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Megjelenni «’ Társalkodóval minden héten kétszer; t. i. vasárnap és csütörtökön, klíllizethetni helyben a' szerkesztő 's kiadó tulajdonosnál úri utcza 4ö3dik sz. alatti Trattner-hárolyi ház 
első emeletében, egyebütt pedig minden királyi posta-hivatalnál. Az ausztriai birodalomba vagy külföldi tartományokba kívántaid példányok irántcsupán a’ bécsi cs. főpostuhlvatal utján történ­

hetik a’ megrendelés. Az krtcsitőbcn mindenféle hirdetvény fölvétetik s pontosan és jutányosán közoltetik.
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Krte s i lő;gabonaár; dunavizállás;

nittgywr- ée Ertlélyorwxág.
.V pcHli királyi «óliivatuliiál megürült ellenűrségrc 

(iyörffy látván egri k. ollenúrküilő númázsamcsier lón 
kinevezve.

Vi.
Azon mind egyedi, mind mezőgazdasági tekin­

tetből fontos okok költ, mellyuk a’ robot, és dézina- 
mtk a’ földinívclésre káros befolyását mutatják, nem 
utolsók azon körülmények is, mellyuk azok kezelése 
kdriil mindkét oldalon viszszaélésre mutatnak; pe­
dig hol visszaélés mutatkozik, onnét a’ jóllétnek ló­
gatnia is ki van zárva,'s hol jóllét nincs, ott élet sincs, 
mert ez csak pangás, csalékony fény,mellynek alko­
nya — minél ragyogóbb — annál közelebb áll.

A’ törvény azt rendeli, hogy a’ „robotmunkák 
alkalmatos dolgosokkal, 's marhákkal olly módon 
fognak véghez vitetni, hogy a’ szántásra haszná­
landó marha szántára nézve tovább is fentartatik az 
eddigi gyakorlat“ ’stb. — hogy c’ torvény annyiszor, 
mennyiszer kijátszatik a’ paraszt által, azt a’ tapasz­
talás beszéli, mert igen természetes az, hogy midőn 
az urasági földeken beáll a’ sürg e tó m tin ka ide­
je, ugyanez áll be a' parasztnál is,vagy — mivel tel­
két keskenyebb megyék közé szoritá a’ jog — ha 
nem is olly mértékben, de az ingyen munkát azért 
szívesen kerüli; minthogy azonban meg kell lennie, 
tehát elmegy a’ háztóla' leggyengébb, kit saját mun­
kájánál legfölebb vizhordásru használna,’s ha a'gaz- 
ilatiszt kifogást tesz ellene a’ törvényre hivatkozva, 
akkor egész háznépe beteg, vagy más — szinte köz­
munkák által elfoglaltak. Jgyvana’ szántással is, 
hol marhával kelt kiállnia; e’ viszszaélés ered vénye 
kettős, egyik -- meliy szerint az urasági mező erő- 
hiány miatt tllóleg nem míveltethelik, mi által köz­
vetlen ó, közvetve pedig a’ mezőgazdaság károso­
dik; a’ másik az, hogy ekép a' jobbagy földének rní- 
x ültetése is nélkülözi a" szükséges munkás kezeket, 
’s hogy azok ez utón a’ vétkes tunyaság bizonyos ne­
mét teszik sajátukká;lássuk világosabban:!»’ törvény 
- mint láttuk, gyakorlatra hivatkozik, az »Ilyen 
gyakorlat pedig néha ugyanazon (irodalomban is any- 
nyirn változó, hogy egyik helységben 4,a másikban 
:nó, a' harmadikban pedig közönségesen két okor 
használtatik ; ha már illyen (irodalomban, minő pél­
dául a’ Csáktornyái - a’ törvény cngeilelme mellett 
a földesur,egyik helységéből a’ negyedik, vagy ötö­
dik helysége körül fekvő majursagi földeinek mtm- 
kálására szólítja robotosait, ezek - ha a dolgozd 
marhaszám ott kisebb, ezzel jelennek meg, ha na­
gyobb - saját gyakorlatukhoz ragaszkodnak, miből 
minden inkább, mint haszon háramlik a’ füldtulajdo- 
nosra.

Ila pedig nem feledjük ki az eszközöket, int- y 
lyek a' munkához megkívántainak, a’ visszaélés vi­
lágos leenil, mert ha van a’ robotra parancsolt pa­
rasztnak kétekéje, két kapája, két kaszaja, két fej­
széje 'stb., legyünk bizonyosak, hogy ur dolgára 
mindig a’ rosszabbat, az ócskábbat viszi, mit maga 
a’ gyarló emberiség önös elve is elhitet; mar pedig 
rósz, elv ásott eszközökkel nagy czélra sikeresen 
dolgozni valóban nagy feladat. Sokszor a szántás­
nál a* metszővas alig két ujnyi széles, s,u,lsznyi 
hosszú, a' földnek inkább gyengéd karczolasat, mint 
szántását eszközli; hímnél a" gazda kénytelen elis­
merni , hogy béresének egyszerű szántása feléra 
rubotos haiomszori szántásával; és habár ezen hité­
ben! meggyőződése szent,azért rajta még sem segít­
het; mert hiszen a’ paraszt — az etetés, itatás, és 
pihenésen kiviil egész napenyésztig szánt, de szan- 
tövasa nem jó,’s urasági munkánál csak akkor leend 
ezélszerii, ha ollyat neki az uraság vesz, mert jelen­
leg a’jobbágy szegény,pénze nincs,’s ezért uj szán­

tót asat nem vehet (?) holott épen akkor saját tel­
kén, vagy feléből az újabb eke működik. Így van a’ 
kapálással, így a' kaszálássaliegyedül a’munka esz­
közük vásottsága ezrekre rugó kárral terheli éven- 
kint mezőgazdaságiiukat.

Vegyük ezek után tekintetbe az időt, mellyben 
a’ robot kezeltetik,’s a’ valódi visszaélés legvilágo­
sabb lesz; mert a’ parasztnak gyakran fél annyi ro­
bot munkája nem egyébsétálásnál, minthogy a’inun- 
ka helyszínétől 1 ‘/a órányinál távolabb nem eső 
messzeségnél — a’ téli 4 hónapot kivéve — a’ távo­
labb csőknél pedig ezeket is beleértve mind a’jövés, 
mind a’menés napszámba tmlatik. Kimondja ugyan a' 
törvény, hogy napkeletre helyszínén legyen a’ robo- 
tos, de a’ melly parancsolat — kivált mióta a’ szeli- 
debb emberiség géniuszától ihlett törvényhozás az 
ütő pálezát kivevő a' földesúri kezekből — nernke- 
x és kivétellel csak papíron marad. Gyakran megtör­
ténik, hogy — midőn hosszú hozás várakozás után 
elvégre a’munka helyére érkezik a’jobbágy— az 
ég csatornái , meglehet csupa szánalomból, hogy 
ennyi emberi erő illy hasznos időben illy használat 
nélkül eljátszatik — megereszkednek,’s a’ paraszt 
a’ nélkül, hogy az úri munkához fogott volna, vissza 
fordul,’síi’ következő rovásoláskor félnapi robutnap- 
számot jegyeztet fel, mellybül pedig sem a’ földes- 
urnák, sem a’ parasztnak semmi haszna nincs.

Azt mondja tovább a’ törvény: „hogy pedig a’ 
földesurak a’ jobbágyok munkájának czélirányos 
hasznát vehessék, arra kell vigyázni minden rendű 
úri munkák megvételére nézve, hogy legalább egy 
negyed része az esztendei járandóságnak a’ Itat téli 
hónapra hagyassák“ kezeimnél lévő adatok nyomán 
hány urodalmat,"s illetőleg helységet tudnék elszam- 
lálni, mellyekben a’ 10 i gyalog napszám az őszi ve­
téssel már berekesztóleg volt leszolgálva, sót ollya- 
kat, mellyekben nem a’ paraszt maradt adós napszá­
mával az elmúlt évre, hanem ellenkezőleg a" földesur 
használó fel az elmúlt évben a' jövőnek, vagy már je­
lennek is fele robotját; de azért, mivel földjének mí- 
veltetése az idén is úgy, mint tavai a’ szükséges 
munkát megkívánja, erre a" robotost egyiránt szo­
rítja, még pedig sürgetös munka idején a' heti pár- 
napot költöztetve is, mert a’ törvény kimondó ugyan, 
hogy a’ robotját hanyagságból elmulasztott jobbágy 
u' IV. türv. 1*2 §sa c) alatti értelme szerint biintet- 
tetik, de azt kifeledé e’ szakaszból, hogy előre fel­
használni a' robotnapszámokiitnem szabiul, ha csak 
azok a’ folyó áron meg nem fizettetnek, mert feltéve, 
de az elmondottaknál fogva meg nem engedve — ha 
a" paraszt urasága földjén dolgozva használ is köz­
vetve a’ statusnak, saját telke elhanyagolásával 
ugyanannyit árt, már pedig 2 -2=0, mi nem gaz­
daság.

Ilasütilókép a törvény altul kimondott sürgetös 
munka ideje sem lévén kellőleg meghatározva, az 
emberiség jógáiról megfeledkező földesuraknak, 
vagy többször ezek tisztjeinek önkényétől függ azt 
beállítani,még pedig bizonyos végezet nélkül, mert 
a’ törvény szavai: „még az t. i. tartami“ határozat­
lan értelműek, a’ többi a’ gazda belátására van bízva.

Nem kisebb mértékben mutatkoznak a’ honi 
fölilinivelést elömenetétöl eltartóztató visszaélések 
a’ dézma kezelésénél is, mert azon fölül hogy a’ ke­
zelési mód, vagy annak kiszolgáltatása nem ritkán 
jellemtelenségeknek anyagi egyszersmind szün­
telen azon nehézség kiséri, miszerint a’csupán szán­
tóföldi járandóságnak’Adót, mellyböl t.i. dézma ada­
tik — minthogya’szántóföld másik harmada többnyire 
ugar szokott lenni — a’ többi jobbágyi vetésektől 
elválasztani igen nehéz, gyakran nem is lehet, ki­
vált hol telek-szabályozások még nem történtek. 
Melly eddigi kezelési rendszernek ha más credvényc 
nem lenne is, mint az, hogy minden évben a’ 0 mil­
lió jobbágy teleknek V.,da ugarkép, ’s Így egészen 
haszon nélkül hever, mintegy készülve a’ jövő évi 
termésre, melly azonban a’ tapasztalás után Ítélve 
— nem csak a’ heverésben töltött év veszteségét, 
de a’jelennek várakozását sem elégíti ki: elég lenne 
arra, hogy a' füldmívelési jelen pangó helyzet vál­
toztatást szenvedjen.

A' törvény értelmében a’ dézmálásnak aratás 
után 3 napra meg kell történni — a’közbeeső ünne­
peket nem számítva. Úgy — de ezen 3 nap alatt is, 
sőt ha ünnep jö közbe — 4,5 nap alatt elég viszsza 
élést tehet az idő. Az esőzés a’ kepékben álló gabo­
nát dézmával együtt ha nem rothasztja is meg, de 
megdohosíthatja, ’s ekép a’ már ráfordított munkát 
megkettözteti annyiból, hogy az összerakottat újra 
szárítás végett napra állitgatni, ’s a’másra használ­
ható időt ide forditnia kell a’ parasztnak, és ha még 
is az illyen munka kétszerezés által a’ káron segítve 
lenne, akkor az a’ gazda számolásában kitűnő rova­
tot nem tenne; de miután a’ tapasztalás sokszor ön 
kárán hitelé el a’ termesztővel, hogy mi ekép meg­
romlott, azt a’ rá következett szárítás meg nem ja­
vító — semmi egyébb tenni való nincs hátra, mint 
— ha a’ termesztőnek van elég ereje, legyen sza­
badsága is garmadába rakott gabonáját csűrébe szál­
lítani. Ezen dolog általa’földesur sokkal többet nyer 
kötött egyezésénél fogva, mintha inegrothadt, vagy 
eldohosodott gabonát nyer dézmául, mellynek ára 
csak az utolsó szükségben van.

Ezen fölül a’ dézmának illy módon! kezelése 
mellett gyakran megtörténik, hogy a’ tunyaság mi­
att a’ szorgalom lakói; vegyünk lel például két tel­
kes jobbágyot A-t, és B-t; a’ gabonát ahozértők 
megérttnek nyilatkoztatják , ’s Így elkezdetik az 
aratás. A-a felvett két jobbágy egyike egész ház- 
népét mezejére szállítja, ’s két nap alatt learatja ter­
mését; ’s várja az uraságot dézmálni. B-t. i. szom­
szédja — meglehet tunyább munkálása után telkéről 
szűk jutalmat sejtve az aratáshoz lógni késdilelmes 
hol ezt, hol amazt elébb teendőnek állítva. A- min­
den szorgalma mellett addig köteles várakozni,inig 
végre B.elszánja magát gabonája lefektetésére,mert 
az elöljáróság csak akkor tehet jelentést a’ megtör­
tént learatásról, ha minden gabonás telkek, vagy 
legalább bizonyos tábla kepében áll. Hogy ezen 
mód nem az, melly a' szorgalomnak ösztönt, a’ mun­
kának jutalmat, a’ rendszernek helyeslést biztosí­
tana, igen világos, hanem hogy általa maguk a’ ter­
mesztők közt barátságtalanság; boszú, és holmi jel— 
lemtelenségek magva szóratik el, melly azután leg- 
szoinorubb kinövéseket mutat, az is bizonyos.

Ugyanezen 3, vagy ünnepet közbetéve 4 nap 
alatt, sőt nagyobb határu helységekben — mivel­
hogy először a’ dézma bevitele rendeltetik — az e- 
gész termés betakarítására öt, hat napot is felvehe­
tünk — ugyanezen idöalatt, mondom, az ég madarai 
az emésztő verebek, egerek, hörcsögök ’s más — 
élelmükről gondoskodó millió állati a’ természetnek 
hogy szinte iparkodnak vermeiket a’ közelgő télre 
ellátni, ’s hogy (»'parasztnak évi termését a’ dézmá­
val együtt nem kis részben kevesbítik meg, legin­
kább ott a’ csomók szekérre hányásánál szemtanu- 
lag győződhetni meg. Hej uraim! ezen állatokat a’ 
természet más utón is ki tudná elégíteni, holott a’ 
magyar parasztnak egyedül tartozásokkal terhelt 
telekét rendelő élet fundusaul. — Gondoljuk chez azt, 
hogy a’ dézmálás mindig a’ legsiirgetösb, legna­
gyobb mezei munka idejében történik , midőn tehát 
az erőre legfőbb szükség van már csak ezen elismért 
igazsága mondatnál fogva is : bis dat, qui cito dat 
"stb. és még is hány embererö pihenve, tétlenül lesi 
az időt, miként fut egyik óra a’ másik után? de a’ 
dézináló tiszt, vagy írnok, vagy hajdú hosszú iron- 
jával még sem jö ; ezt tapasztalva valóban értekező 
szinte kénytelen oda nyilatkozni,hogy a’ parasztnak 
bizonyos időben a’ heverés nem tiltva, hanem tör­
vény által parancsolva van.

Ha pedig magát a’gyakorlatot minden szigo­
rul)!) elméleti számolások, és következtetések nélkül 
tekintjük, lehetetlen, hogy még akkor is, ha mezei 
gazdák sohasem valónk — meg ne ütközzünk azon 
rákhaladáson, melly nemzetünkre leginkább itt a’ 
dézma kezelésénél illeszthető. Hányszor történik az 
olvasás a’ kepének végétől a’ másikig, ’s viszont! a" 
néhol katonai modorban történt szcmletartás, a’ leg­
jobb csomónak elvégre kijélőlése, melly mikor hely­
re vitetik, mégis legrosszabb ! — a’ dézmának sze­
kérre rakatása, a’ kitűzött helyre ismét lehányatásn!
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Mb. - Valóban,ha a, illy kezelés al al ekzorodot ,
>8 a’ gyakori súrlódások miatt hüvelyéből k.erotetett 
magveszteséget nem vesszük is számításba, az min­
denesetre kár marad a’ mezei gazdaságra, hogy a 
paraszt illy gépszerű mozgások mellett eredménye­
sebb munkától minden kárpótlás nélkül, sót tetemes 
adóztatásávaleltartóztatik.- Hamége helyettked- 
vünk lenne egy kis kirándulást tenni azon onkény- 
kedések, részrehajlások mezejére, mellyek kivált 
nagyobb uradalmakban a’ földesurak tetemes karú­
val eszközöltetnek-, ha kívánnék a'paraszt alattomos
fogásait bonczolgatni, mi szerint dézmaja bevitelé­
vel - ha csak lehet, addig huzza vonja idejét, addig 
igazgatja lova hámját, vagy ükre igáját, mig az is 
ten világos napja megszűnik világító lamp» lenni: 
ekkor a’ viszszaéléseknek még több fáját idézhet­
ném fel. , . , ,

Eddig terjed igen rövidre vonva — értekezé­
sem első szakasza, a’másodikat hírlapi utón nem aka­
rom vitatás alá ereszteni, mert Így összevontan a 
kellő értelein nem lenne előadható; az örökvaltsago 
tehát ezúttal befejezem, lángolva azon szép remény­
től, hogy földtulajdonosink ön hasznuktól, s az em­
ber szeretettől átl.atottan a’3millió jobbágyot polgári 
szabadságukba helyezni igyekezendenek. - A mó­
dokról; mikép történhetnék a’ kölcsönösen kielégítő 
megváltás? adandó alkalommal e’ lapokban kozlen- 
dem nézeteimet «’szerkesztőség beléegyezésevel. J
Királyi Pál.

Siilyedés és emelkedés. De mi az a’ fényű­
zés? hisz erről sokan azt tartják, hogy szükséges jó 
az álladalomban. Ha egy földbirtokos paszomantos 1- 
nast, franczia vagy akármi külföldi szakácsot, cseh 
kertészt vagy vadászt tart ’s minden boltban ados,t u- 
nek fának tartozik: ezen birtokos tagadhatlanul fény­
űző, mert ön jövedelmiből nem bírván maga pompáját 
fentartani, a’ máséból fénylik. Ha egy ügyvéd ezüst 
sarkantyút visel, mellyet megfizethet, nem fényűző, 
de ha egy '/« helyes jobbágy, ezüst sarkantyút visel, 
bár azt mcglizetheti is, mégis fényűző. _

Itt jön egy zsidó, ki múlt évben lóboröket hur- 
czolt utczahosszan, az idén 200 ezer forintot nyerve 
jószág-lottcrián, lóbőrökkeli kereskedésről lemond­
va tőkéje kamatjából él,’s hajdan rongyos porontyá­
val most üveg hintóbán kényelmesen kocsikaz ez 
fényűző—pedig pompáját magáéból födözhetis gyer­
mekinek is szép örökséget hagyhat. Itt robog el egy 
olly (irodalmi főtiszt 4 lovon, fényes hintóbán hajdú­
val a’ bakon,kinek atyai örökségéből is szépjövcdcl- 
me van - ez nem fényűző, utána egy uradalmi ispán 
borkereskedésból meggazdagulva hasonló 4 lovai, 
hasonló fényes hintóval hajdúval, ki nejét kényelme­
sen leemeli a’ magas hintából, ez pompája tárgyait 
szintúgy megfizetheti, mint ama lőtiszt, mégis ez mar
fényűző. ,

Amott tisztelkedik egy gróf magyar díszruhá­
ban,mellynek árát már több évtől fogva követelik raj­
ta, de ő nem fizetheti,’s azt talán soha semis fogja ki­
fizetni, ez nem fényűző csak szegény. — Hogy van 
ez, midőn egy polgár fényűzőnek neveztetik, bar ké­
nyelme költségeit tulajdonából megfizetheti, majd 
máskor fényűző az, ki c’ miatt adósságokat vészén 
fel,mégis van olly eset is, mellyben a’ kényelmi élve­
zet ki nem telik az éldelö személyektől, mégis az 
fényűzőnek nem mondathntik? — Itt olly ellentétek 
látszanak,mellyek a’fényűzés meghatároztatasat le­
hetetlennek mutatják: azonban csak mutatjuk, mert 
az valósággal meghatározható, csakhogy nem egy, 
hanem két u. m. erkölcsi és anyagi tényezők segítsé­
gével. — , ,

Erkölcsi tényezők a’ kategória vagy rang, es a 
nevelés vagy az atyai ház. 1

a) A’ kategória szakaszokra osztja a haza 
polgárit. A’ polgári állomány nem szab ugyan szo- 
ros rendet, minta’ katonaságnál, hogy ki minő vall- 
,liszt (epaulette) hány soros paszamantot viseljen 
kabátján vagy csákóján, ellenben meg is van egy 
hallgatag conventio vagy illedelmi érzés, melly azt 
kívánja,hogy ura’szolgától, parancsnok a káplár 
vun-y közlegénytől megkülönböztessék, s igy ha az 
altiszt főtisztjét majmolja, bár kitelik tőle, vagy ezt 
külfényben talán meg is előzi; nemcsak Hiedelem el­
len vét, hanem a’fényűző nevet is megérdemli. Es 
hogy az illy fényűzés veszedelmes és káros is az álla­
dalomban, igen világos: inert a’ hiúság érzetét, em-

i>j) Szives köszönetét mondva az. eddigi becses közle­
ményekért; az adott szó hovaliamarábbi ’s minél részle­
test) beváltását kéri ’s bizalommal elvárja a’ Szcrk.

bérből kivált nőemberből kiirtani lehetetlen lévén, 
ha egyik gazdasági ispán pompázgat,a’ másik is meg 
kívánja azt, sőt jobbadán nejétől ösztünöztetik ha­
sonlók tételére, bármi tilos jövedelmekből legyen is 
az fedezhető. Az illynemü fényűzéseket tehát a’ pa­
rancsnokoknak gyériteni szükséges azok miatt is,kik 
hiúságuknak ez utón áldozatul eshetnének. Mert ha 
valaki annyira meggazdagszik, hogy rangja arany- 
lagos fényével be nem éri; váljék meg alacsonynak 
vélt rangjától, ’s tegye magát függetlenné; ezen ál­
lapot jába talán fényűzése jobban bele fog illeni,’s igy 
kímélje meg rangsorsosit,hogy azok a’fényiizés inéi- 
löztével magok és utódaik számára némi fölösleget 
megtakarítva tehessenek félre, a’ szükség napjaiban 
nagy haszonnal elővehetőket, mert az éven altat el­
költött minden jövedelem, bár az megannyi legyen 
is: jóllétre nem mutat, ez csak állati éldelet;hanem a’ 
megtakarított fölösleg a’ jóllét,szabadság.jó erkölcs 
és gazdagság mérő-serpenyője. A’ rangkülönbséget 
kiv ált monarchiában, minden áron fen kell tartani ’s 
jiry »’ ezimeket is könnyelműen változtatni nem lc- 
ifet; különben a’fényűzés ’s ezzel a’ semmivel bírás 
igényeinek erős táplálék nyujtatik, melly lassankint 
a’polgárokatélvhajhászokká tevén a’nemzetből min­
den energia kivesz.Ezt ugyan a’inai demokrata szel­
lem nem szenvedheti,állitván: -mit egyébaránt még 
ki sem tagadott, - hogy a’szcgény szolga csak ollyan 
ember mint ura,’s igy szintazon élvezetekre jogosít­
va is van — de már ez nem áll — mert ha a’ szegény, 
mig szolgálhat, évenkint mindenét fölemészti, ’s mi­
dőn már nem szolgálhat, kútba ugrik, hogy másnak 
terhére ne váljék, — oh akkor tettét kissé hibáztat­
ja- de ha fiatalságában könnyelműen mindenét föle­
mésztő ’s vénségében mások alamisnájára szorul, ezt 
már nem hagyhatni helyben, ekkor ó fiatalságában 
hijábanvaló fényűző volt; öregségére pedig rablóvá 
lesz; ide nem értvén a’ szerencsétlenség! esetet. Míg 
Romában a’ rendkülönbség éles vonalmakkal külö­
nítve volt, a’ közép és legnagyobb rend, fényűzést 
nem ismérve, az alladalmat erélyesén fentartotta. 
majd a’ rendek a’ kényuralomba öszszeolvadván, 
fényűzést csak a’ pénz határozta meg: mig az min­
den jó erkölcsöt végképpen megrontva,a’ birodalom 
sírjába dűlt. Amerikában-«’ legutolsó szolgáló iské 
pes fényűzés dolgában maga éli be a’ praesidens nő 
jének öltözeti modorát nemcsak mikor pénz van, de 
ha nincs is,kitűzni. Ez okból tánczvigalmakba sietve, 
ha magának pompás ruhája szegénysége miatt nin­
csen, eTkéri háziasszonyának menyasszonyi köntösét,
’s abban büszkélkedik, erre Európában azt monda­
nák: minek szamár hátára bársony nyereg; de ott azt 
megtagadni nem merik. — Kérdés mi leend ennek 
vé-re?—hihető egy rövid demokratiai élet, — tnely- 
lyct talán még egy pár 100 évig a’ vad népek,tenge­
rek és Washington lelke tart fen;hogy későbben Ró­
maként, vasigába dőljön. Igen veszedelmes alkot­
ván yos monarchiában a rendeket öszszez.av arai,mert 
igy a’ fenirt hallgatag illedelmi érzés egészen meg- 
szünikngy a’legalábbvaló polgár sem elégszik azzal 
meg, hogy apjánál egy fokkal előbbre mehessen; ha­
nem jogosítva érzi magát «‘legelső fok elnyerésére, 
milly rettentő üszszeiilküzéseket fog ez valaha elő­
idézni ott, hol minden rendkülönbség megszűnt! hol 
a’ parancsnoknak csak bureaujmn, vagy hivatalban 
van tisztelete, azonkívül pedig tekintély nélküli paj­
tás, kit szálkardra kihíhatni. A’ tekintély és hallga- 
tagos illedéki érzés,olly tényezője az kiindulom nyu­
galmának,mellyet semmi rendőri fenyíték nem pótol­
hat. Igya’ ki rendkülönbséget ismérni nem akar, azt 
szenvedélye igen könnyen hanyathomlok dönti a’ 
fényűzés orvényébe.

Eddig láttuk a’ mandatariusok és szolgák kö­
zött miképen kelljen a’ fényűzőt vagy nem fényűzőt 
meg ismérni; de hát az egymástól független szabad 
emberek között mi annak mérlege?

b ) A’ nevelés vagy atyai ház. A’ szülék házi 
és külső neveléssel a' gyermekeknek olly irányiad­
nak, milly ént vagyonbeli körülményeik engednek ;cn- 
nélfogvn ugyanazon élvezetre jogosittatvák, miket 
a’ szülei háznál és talán nevelésben is élvezniük en­
gedtetett.Mert csak fel sem tehetni szülék felől,hogy 
túlfeszített életmóddal ’s túlzott költekezésekkel 
kedveseik jövendőjét boldogtalanná tenni törekedje­
nek. Mig tehát a’ felnőtt gyermek kényelmeiben ’s 
költekezéseiben az atyai ház modorát túl nem hágja, 
fényűzőnek nem neveztethetik,bár kiadásai nagyob­
bak lévén bevételénél, vagyonát könnyelműlcg té- 
kozlani tetszik, és ha megbukik, sajnáljuk őt, nem 
úgymint fényűzőt, hanem mint szerencsétlent; kit

vagy szüléji túlzott szerétéiből kcllctinél nagyobb 
költségekre szoktattak, vagy mint rósz számvetőt, 
kit.i. kiadásit bevételeivel mérlegezni nem tudta. Ez 
okból a' felebbi példa grófját,nem a’fényűzés bukta- 
tá meg, hanem az irt szerencsétlen körülményck.EI- 
lenben ki pennas pavonum suripuit,mikor az alacso­
nyabb házi nevelésből valaki nemegy két fokkal ug­
rik magasb körökbe, hanem salto mortalét szökken, 
ha illegnem bukik is,ez fény üzó.Mikor egy párisi var- 
»•a magának nemes nemzetségi ezimereket festet, 
inasokat tart,bársony-ezüst’s arany bútorokat szerez, 
pedig talán natusin pulvere, et educatus fur fii re: ’s a’ 
kényelmes és nyugalmas életnél többet igényel, ez 
va<ry bukik, vagy nem; nem más mint fényűző ’s rit- 
kán kerüli ki az igazságos Nemesis sújtó ostorát,fia­
talságában talán miistafu által puhított hátával.Ezen 
fényűző faj legutálatosabb, ’slegszenvcdhetlenebb, 
mértebben a’fényűzésen kiviil nevelés hiánya miatt 
sok más bűn rejlik, u. m. kevélység, gorombaság ’s 
illerateien magaviselet, aljas beszédek, két értelmű 
szemé re msérto pimasz tarsal kodas,k ér kedékeny ség, 
szegényebbek megvetése, — eredetének titkolasa, 
gyakran szegény szüléji és atyafijai megutálása,ke­
rülése ’sat. Ne mondja pedig senki, hogy az iskolák 
az illő nevelés hiányát altaljában pótolják, mert sze­
gény szülék, ismét csak szegényebb házhoz adhat­
juk gycrmekeihhol ismét az atyai ház typusza uralko­
dik.Tgaz,hogy későbben a’nemesb társalgás az erköl­
csöket és ethikát jobbíthatják, ’s jobbítják is,de csak 
kivételképen, a’ tömegnél marad az irány, mellyben 
fogékony fiatal éveikben részesültek: qnod nova tes­
ta capit, id veterata sápit. A’ nevelés hiánya miatti i 
fényűzésben ’s ennek bűneiben szenvednek legin­
kább a’ meggazdagodott polgárok, proletariusok,és 
honoratiorok annyival is inkább, mivel ezek magok­
nál magasb körökbül vesznekíeleseget,mellyek etlii- 
káját nem ismervén, a’ ház kormányát a’ nők kezeibe 
bocsátni kénytelenek: a’ nőnem pedig, fényűzés 
lévén egyik legfőbb eleme, nem csuda ha «’különben 
szerénységre hajló férfiakat is túlzó fenhejazasra 
bírják. Hányszor szól igy a’ magasb körbiil vett nő 
Ilii férjének: lásd édesem, tejó atyád házánál rántott 
levest reggeliztél, délben egy nagy tál jól készült 
gombóezczal beértétek,édes jóanyádinaga ment has­
ért mészárszékbe ’sat. ezt mi már nem tehetjük — 
mit mondana a’világ? — a’ szegény férj, kivált ha 
benne is lappang némi hiúság, convictus veritatis vi­
ribus csak megeszi azután a’pástétomot szorgalma­
san.meghozatja naponként aczukor-süteményt,fagy­
iakat, paszamántos inast tart,nagy kényelemhez szo­
kik, dolgait mulasztja ’stb. ’s megbukik. Ez oka az 
annyira gyűlölt, 's társaságra valóban káros co te fi­
áknak is, mikor a’ magasb születésűek 's tisztább . 
neveltetésben részesültek magokat külön húzzák és ' 
gazdag polgárokkal, vagy proletariusokkal (ársal- 
kodni nem akarnak. Ezek társalgási vastag és sok­
szor illedéksértó modorjokat nem állhatják ki, mit fi­
nom tapintatuk egy két szóváltás után megismétlői­
ért a’gazdag polgárok neheztelve nemcsak kevély- 
nek tartják azaristokratlát; sót azt minden módon ki- 
gunyolni törekszenek, koldus kevélyeknek, száraz 
kellőseknek csúfolván őket, semmiképen nem hívén, 
sőt nem is gyanítva hogy jelenleg már a" különválás­
nak jobbára csak ők okai. — Mert a' hajdani Bristo­
lt ratiai kevélységnek alig vannak némi nyomai, mi­
után már mindenki inkább pénznek bókol, minta' ma­
gas születésnek, tapasztalván hogy pénzes zsidók­
nak fejedelmi társalkodóstul!! is hely engedtetetik, a’ 
szegényebb lordok, grófok ’stb. pedig kimaradnak.
Ezen hibáján az álladalmaknak más nem segíthet 
mint lycurgusi nevelés, mitől egyébiránt Europa még ^ 
igen távol van. - Anyagi tényezője a* fényűzésnek:

e) A’pénz vagy gazdagság. Sokan illő, 
vagy talán gazdagokhoz mért nevelés mellett veszik 
által a' pénzt vagy gazdagságot. Ezek csak akkor 
fényűzők, ha kiadásaik nagyobbak bevételeiknél, 
vagy ha épen megbuknak. Es ha mind e’ mellett is 
sokai Inná valaki az illy gazdag de illegnem bukott c- 
gyednek háztartási ’,« egyéb költekezési modorát is 
hajlandó lenne azon hiú okból ót fényűzőnek nevezni, 
mivel olly pompát űz polgár kereskedő, mester ember 
gyámok, vagy akármi proletaries létére mint valami 
fő méltóság, meg kell jegyeznünk, hogy ennek pom­
pája nem fényűzés, hanem az áthidalómra nézve is jó, 
hasznos sót szükséges költekezés, ollyan, melly a’ 
tudományt művészetet, ipart és kereskedést elómoz- ^ 
ditja, a’ népesedést elósegéllkpénit teremt'« azt for­
gásba hozza.Azonban nz irt dcfinitiobul az is kivilág­
lik, hogy minden fényűzés veszedelmes és káros.
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13 A’fényűző nemcsak magát, de másokat is 
károsít,mert vagy megbukik,vagy értéke alábbszáll.
Ha megbukik,az önfentartás ösztöne nagyobb lévén 
az erkölcsi kötelességek érzeténél, sok bűnt elköve­
tett addig a’ fény űző,mig megbukott,sokat megcsalt, 
többnek munkabérét elhúzta, talán lopott, rablott, 
sőt gyilkolt is, hazudott, esküdött, ámított, istent ká­
romlott ’stb. Ha értékében fényűzés miatt fogyatko­
zott, nemcsak magát károsító, hanem családját és ö- 
rökösit, házánál pedig rettentő vlégiiletlenséget tá­
masztott; ha ugyan nehéz, a’ magas paripáról főidre 
szállni;’sigy az alkalomra nézve is igen veszedelmes 
a’ fényűzés, mert romlott erkölcsök sírba döntik az 
álladalmakat.

2) Fényűzés mellett kevés vagy mi fölösleget 
sem alakíthatni, pedig az áthidaltunk erejét a’ meg­
takarított fölösleg képezi. Ila minden ember él és 
teng, de félretenni mitsem képes: a’ terméketlen é- 
vek, előre lát hat lan tűzvész, hadi és ragályos nyava- 
lyabeli szerencsétlenségek igen nagy nyomort árasz­
tanak a' népességre. Ha valamelly költséges terv, 
utak, vagy hidak, vagy vizi csatornák építése előáll; 
de fölösleg pénz nincs a’hazálian, mellyel kölcsön ven­
ni lehetne: idegenekre szorulunk, kamatképen éven­
ként, tömérdek pénz küldünk ki 's fáradságunk szor­
galmunk hasznait más aratja: mint jelenleg már gőz­
hajózásunk ’s vasutaink hasznait, jobbára külföldiek 
tömik zsebökbe, vagy azon folyók, mellyeket isten a’ 
magyarnak ajándékozott, idegennek használnak in­
kább, a’ nélkül hogy a’ l‘ó, Visztula vagy Elbe, ne­
künk csak t krajczárt jövedelmezne.

3 ) Nem közönyös dolog tehát: buknak é ha­
zánkban sokan vagy kevesen; ’s különösen eladásúit 
löldbirtokosink buknak é halomra vagy csak igen 
gyéren; mert erkölcsi romláson kívül ez a’ törzsökös 
magyar elemet is emészti. Adósságok külföldiektől 
vétetvén fel jobbára, idegen elemeket szaporítunk,a’ 
hazában talán majd ollyanokat, kik jövedelmeiket itt 
költeni nem is hajlandók: kik pénzük után jutván ma­
gyar földbirtokhoz, sem kötelcsségöknek nem talál­
ják magyarokká lenni,sem méltányossági belső érzet 
őket hozzánk szítani nem készti. ’S végre ha csak 
annyi földbirtokos leend is illy idegen elemekből ala­
kítva, mint mennyi a’ magyar elem; már a’ nemzet él­
ni megszűnt; miután a’ magyar nyelv diplomatics! ál­
lása is törvényesen meg fog szüntetni, mellyel követ 
az alkotvány is. Ekkor a’ centralisatio nagy munkája 
be leend tökéletesen végezve. Cá t h y.

(; y á r a lapít ó r é s z v é n y t á r a a s á g. —
A’Gyáralapító részvénytársaság igazgató választ­
ván y a a’ fővárostól távollakó részvényes urakra néz­
ve a" befizetés körüli nehézségeket, és alkalmatlan­
ságokat lehetőleg könnyebbíteni óhajtván, czélsze- 
i iniek találta vidékenkint ügyviselöségeket állítani, 
hol az illető részvényes urak lehető legkisebb költ­
séggel, és alkalmatlansággal fizethessék be részvé­
nyeiket. E’czélra az igazg. választ v.olly urakat kért 
meg az ügy viselet elvállalása végett.kikben hitelszi­
lárdság tekintetében minda'társaság,mind a’részvé- 
nyesurak teljesen megnyiighatnak.Sezen ügy viselő 
urakataz igazgató választv.következő utasításokkal 
tartotta szükségesnek ellátni: 1 ) Az ügy viselő urak, 
az alapszabályok 10. $n végpontjának értelmében a’ 
náluk előfordulandó befizetésekről külön letétemé- 
nyi könyvet tartoznak vezetni, mcllybe a' befizetés 
a'részvény számával és befizetés napjavai együtt be­
jegyzendő, »'befizetett pénz pedig az alább kijelelen­
dő beküldési határnapig külön letéteményi pénztár­
ban kezelendő. — 2 ) Minden befizetést az ügy vise­
lő ideiglenesen saját ne ve alatt ny ugtatvany ózni tar­
tozik. — 3 ) Az ügy viselő az igazg. választvány ál­
tal igazgatói ’s pénztárnoki aláírást viselő nyugtat- 
ványokkal fog,a’pénz és a’befizetők névjegyzékének 
felküldése után,ellátatni; mihelyt az ügyviselő ezen 
nyugtatványokat megkapandja,azonnal kötelessége 
leend saját nyugtatványait ezen igazgatósági nyug- 
tatványokkal becserélni;’« ezen nyugtatványok épen 
olly erejűek lesznek,mintha a’befizetés az idéiglenes 
részvényjegyre j(‘gy ezt etet volna fel,és nzutólsó befi­
zetéskor ezen nyugtatványok az ideiglenes részvény­
jegyekhez mellékelve,valóságos részvényjegyckkel 
fognak berséreltetni. 1) Az ügy viselő az alapszabá­
lyokban kijelelt befizetési határidő utolsónnpjától szá- 
mitandó I Snap alatt,az addig befizetett öszvegeket a’ 
pénztárba juttatni tartozik, miszerint a' kamatszámí­
tás az ezen határidőt követő évnegyed első napjától 
kezdődhessék, ’s ennek elmulasztásából a’ részvé­
nyesekre kár ne háruljon; minden illy elmulasztás­
ból eredő kamatveszteséget az ügyviselő tartozván
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a’ részvényesnek megtéríteni. — 5) Ellenben ha 
valamelly részvényes az alapszabályokban kijelelt, 
és hírlapokban mindannyiszor kihirdetendő befizetési 
batáridő utolsó napját is elmulasztaná, 's ennéfogva 
az ügyviseló legjobb akaratja mellett is az illy ké­
sedelmesen befizetett öszvegeket u’fenkijclelt határ­
idő alatt föl nem küldhetné, ez esetben a’ felelőség 
nem fogja az ügy viselőt terhelni ’s a kamat csak azon 
évnegyedtől fog számíttatni,melly a’pénztárban tör­
tént bevétel napját követendi, az ezen késedelemből 
eredő kamatveszteséget pedig — ha mindjárt ezen 
évnegyed előtt is, de a’ befizetési határidő lejárta il­
lán történt volna az ügyviselőnél a’ befizetés 
részvényes tartozandik viselni. — 6J Az ügyviselő 
minden nála befizetni kívánó részvényest körülmé­
nyesen felvilágositand e’ rendszabályról, ne hogy va­
laki magát tudatlansággal menthesse, ’s nagyobb 
biztosság okáért ezen utasításhoz egy üres lap leszen 
mellékelve, mellyre a’ befizető nevét irandja, ezzel 
azt nyilványitván,hogy az ezen utasításokban foglalt 
feltételeknek magát aláveti, fenmaradván joguk a’ 
vonakodnának, hogy befizetéseiket egyenesen a’ 
társasági pénztárnál megtehessék. — 7 ) Az ügyvi­
selő a’ postabéren kiviil ügyviteli, és szállítási dij fe­
jében '|i ^otet fog magának fizettetni minden egyes 
részvényestől,ellenben minden levelezéseit ’s külde­
mény ezéseit a’ társasághoz bérmentesen tartozik 
megtenni,és mind ezekből a’ részvénytársaság pénz­
tárára semmi teher nem hárulhat. ^Az ügynökök név­
sora közelebb közöltetni fog.) — A’ gyáralapító 
társaság igazgatós á g a.

A’ pesti gyermekkórház javára ujolag befolyt jóté­
kony adakozások jegyzéke: Gróf Nádasdy püspök ó nmga 
ajándékozott ZUOflot. Itrcitnor Katalin 10. tihyczy Miklós 
őnga 10. Vints Fercnez ( Pajor Titus ur általJl. Xyitra- 
megyei alispánnak 2d. küldése a’szakolezai járásból20ft.
21 kr. Mlgos Miskolczy István cs. kir. kamarás özvegye, 
szül. Bück Jozefa aszszonyság egy vas ágyra ajándéko­
zott 11. Kemacy aszszonyság ö Mayor Katalin hagyomá­
nya 2f. mind pengőpénzben Pesten,sept.lükén lölő. Fran­
kenburg Adolf egyesületi titoknok.

Pesti tcstgyakorló iskola. A’ helybeli test 
gyakorló iskola növendékeinek f. évi sept. 27kén szomba­
ton délutáni 1 órakor tartandó közvizsgálatára a’ t. ez. 
részvényes urak , szülék, nevelők, oktatók ’s az ifjúság 
minden barátjai szívesen meghivatnak. A’ belépti jegyek, 
intézeti oktató ('Iáit Ignácz urnái kaphatók.

Tudomásul adatik egyszersmind, hogy a’ ícstgya- 
korlatokhani oktatás még ezen vizsgálat után is — míg 
csak az idő kedvezend — folytattatni fog. Az i g a z g 
I a s z t v á n y által.

Bitreiiiegyel kttzftyiilée. Megyénk néhány 
pollticusiii aug. 25kén tartandó közgyűlésünket,már 
rég szokottnál nagyobbnak jósolgaták, ’s mi ürven- 
dénk a’meglehetősen tömött teremnek: mivel e’ szám­
ból mértük ti’ közönségnek a' közügyek iránti rész­
vétét, ’s reméltük az előadandó tárgyaknak több ol­
dalról! megvitatását, a’ mi által a' közjó csak nyer­
het. Főispán ő msága szívből fakadt éljenek közt el­
foglalván elnöki székét, szokott nyájas köszöntése 
után előadó: hogy megyénkben szokás ezen a’ gyű­
lésen törvényszéki táblabirákat választani, ’s az ezen 
nyilatkozatra következett titkos szavazásunk a’ kö­
vetkezőket jelöli jövő évi bíróinkká: Jeszenszky E- 
lekkum. 153 szóval, Kosztolányi József 152. ltein- 
precht Ignácz 150. lleinprecht Ferencz 144. Botka 
Tivadar 142. Jeszenszky Sándor 1 4f. Majthényi V 
goston 134. Sebestényi Ignácz 112. Gyurcsányi An­
tal 10(1. Kürthy Lajos 102. Juhász Antal98. Simo- 
nyi Ferencz 9 I. Simonyi Elek 91. Simonyi Libor 90. 
Lipthay Gábor89. Tóth Imre észt. kanonok 87. Se­
bestényi Ignácz a’ választók iránta tanúsított bizal­
mát megköszönvén, a’ táblabiróságról lemondott, ’s 
helyébe Majthényi Rudolf választatott. Nagy kész­
séggel fogadtuk a’ nm. m. kir. htanács azon rendelé­
sét,miszerint kikutatván az ez évi termésmennyiségét 
és minőségét, az ínség elleni gyógyszerekről eleve 
gondoskodnánk. Az ezen munkálattal megbízott vá­
lasztván)' oda nyilatkozott: hogy megyénk szolgabi- 
ráji ezen öszszeirást a’ nekik kiadott lajstrom szerint 
minélelöbb eszközöljék, ’s az e’ tárgyba tartandóoct.
IBikái közgyűlésre okvetlen beadják. A’ segédesz­
közökről majd akkor gomloskodandnnk, ha a’ szük­
ség nagysága tudva lesz. Addig is a’ fölösleges fo­
gyasztást korlátozni akarván, eltiltatnak a’ költsé­
ges több napokig tartó lakomák, halotti torok. A’ köz­
ségek gabonája zár alá fog vétetni. A’ molnárok zsar­
nok viszszaélései ellen, szolgabiráink végzésileg, 
szemes őrködésre szólittatnak: de nem hiszem hogy 
sikerüljön még a’ legerélyesebbnek is az igen begyö­
kerezett viszszaéléseket kiirtani; miért? mert nem le­
end panaszló? ’s miért? mert bizonyos lehet a’pana-

szolkodó, hogy többé gabonája őrlésre a’ bepanaszolt 
molnárnál elfogadtatni nem fog, kik némellyikeinck 
önbizottsága annyira jött, hogy őket jobb őrlésre 
figyelmeztetőktől is, csak nagy kérésre fogadják el 
a’ gabonát. Megkérjük a’ helyt.tanácsot, hogy a’ ka­
tonaságot vagy eltávolítsa szcrencsésb vidékre,vagy 
a’ kincstárból lássa el; valamint az iránt is hogy or­
szágunk bővebb termésű vidékiről, szükebb termé­
sű vidékekre gabnaszállittatásrul gondoskodjék. A’ 
köznép sorsát szivén viselő első alispánunk mintvá- 
lasztványi elnök, a’pálinkafőzés korlátozását, ’s en­
nek következtében az uradalmak részéről a’ kazán­
pénz aránylagos elengedését is indítványozó;—vo­
nakodik kezem leírni azon okok nehányait, a’mely- 
lyekkel ezen indítvány ostromoltatott, ’s megdönte­
tett. Elég legyen mondva: hogy Mathew atya illy né­
zetek közepette még sikertelenül munkálkodnék. A’ 
köznép tekintetéből talán igen hasznos volna, ha most 
midőn a’ gabonának ára megint jutányosabb, a’ házi 
pénztár költségein valami mégvásároltatnék, hogy 
a’szükség idején, ugyanezen, habár jövő új termés­
kor befizetendő áron, a’ nélkülözőknek adathatvan, 
szegényebbek menekülnének nénié Ily uzsorások 
markából, a’ kik hacsak nehány hétre is, nem adnak 
másként kölcsön, hacsak 1 szapu helyett (4 véka) 
öt véka viszsza nem adatik: több,szükséget szenvedő, 
kénytelen télen zöld vetését ’s abban helyzeti remé­
nyét másnak ócsó, alig a’ munkát és magot érő áron 
általengedni, hogy új termésig kiélhessen, és már igy 
aratni való gabonája kevesebb maradván, jövőre ko­
rábban éhezhessék. Vannak gazdák a’ kik leróván 
adósságukat, ’s bevetvén szántóföldüket, alig fognak 
bírni annyit, mennyivel egy két hétig beérhessék. *_) 
Csak akarjanak tisztviselőjink,most több viszszaélés 
nyomára jöhetnek.

A’ nm. k. h.tan. azon körlevele, melly által tu­
datja a’ megyékkel, hogy ezentúl a’ megye kormany- 
zójin kívül, szbir. is használhatják hivatalos szükség 
esetében a’ katonai karhatalmat, egy kis tüzet lát­
szott önteni a’ kedélyekbe, mellynek hatása ezen in— 
tézvényre nézve ugyan különböző volt; mivel midőn 
mások annak elfogadását meleg szónoklattal élesz­
teni akarók,ellenben mások azt tüzesen ellenezték. 
Legnagyobb vitára szolgáltatott okot kérdéses in- 
tézvénynek azon balmagyarázata: mintha a’ ka­
tonai karhatalomhasználatkor csak a’sz.bírákat ten­
né felelőssé,’s a’ megyék kormányzóji attól fölment­
ve volnának: féltették mások személyes bátorságu­
kat, ’s ezen igen csodálkoztunk, mivel hogy mcllőz- 
heté figyelmüket azon igen nyílványos kitétel;,,hiva­
talos eljárásukban:“ vagy talán önmagukban nem bíz­
ván, féltek hogy annyira vetemülnek, hogy a’ kato­
nai karhatalom által való fékezésre is méltóknak ta­
láltassanak? Ez szomorú elfajulás volna! Millyetu- 
gyansemmikép nem reményiünk, de ha ollyas valami 
non putaram által megtörténnék, a’ közjó tekinteté­
ből csakugyan az ollyan karhatalmat üdvösnek vél­
nék. Mások ellenben azt szükséges gyógyszernek te- 
kinték, mellyel más előfordult politikai esetek szük­
ségeltek, vagy a’ jövőben előfordulandók szükségei­
kéinek, ’s azt, a" mások által féltett megye autonó­
miáját, mellyel bizonyos társulatok bitorolni szoktak, 
szilárdító eszköznek tekinték , annál kevésbb ve­
szélyt hozót: hogy ollyakra van annak használata bí­
zatva, a’ kik a’ Ilii. választásától függők, holott más 
országokban azt a’ rendtartásra kormány által neve­
zett egyellek használják a’ nélkül, hogy valakinek e- 
szébe jutna az ellen kifogást tenni: mondák hogy nem 
is adatott ez által új hatalom a’ tisztviselők­
nek, mivel már praestabiliált elv volt országszerte 
a’ katonai karhatalomnak rendkívüli esetekben hasz- 
nálhatása, ’s hogy ha annak szükség esetében hasz­
nálatát a’ tisztviselők valainellyikc eddig is mulasz­
totta volna, csak a’ Ilii. roszszalását vonta volna ma­
gára; hogy azonkívül a’ katonai karhatalom, melly­
nek gyakran már puszta jelenléte is rendet eszkö­
zöl, kevésbé káros és szelidebb, a’ csak vérengzések 
kíséretében járni szokott polgári karhatalomnál. 
Végzés gyanánt kimondatott hogy a’ KK. és Ilii. az 
előfordulandó előre nem látható rendkívüli esetek­
ben, értvén ollyakat,midőn rendföntartásraa’ polgári 
hatalom elégtelen, törvényhatósági eddigi jogukhoz 
ragaszkodnak, ésanál fogva az intézvényben kifej­
tett elvekben nem osztoznak.

Csongrád levelének következtében mi is füli—

j Mennyi súly minden szóban, mennyi ok arra, hogy 
a’ szegény adózók erkölcsi 's anyagi emelésére , mind ns. 
Hars mind hazánk egyéb megyéinek is minél több ’s buz­
góbb Mathew atyát óhajtsunk.,Szerk.
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rnnk ő felségéhez, hogy hú magyarjait itt lukassal 
örvendeztesse meg. Nógráil és Szabolcsnak ugyan­
azon tartalmú leveleiket tudomásul vettük. Gyűlé­
sünk másodnapján egy szilárdabb ’s mar épülni kez­
dő kálnai hidra szükséges költségekről tanácskoz­
tunk. Építünk de még elegendő pénzünk nincs, s ezt 
csak reméljük, ’s pedig olly forrásból, me ly kanyaró­
iéiban gyakran, áthatlan kősziklák ala búvik, mey- 
lyeket széttörni bajos. Több év elolt ezen híd építé­
sére a’ nm. h.tan. három ezer pengöfrtot rendelt, ez e- 
lég nem lévén, megyeszerte önkéntes adakozásra 
szólhattunk löl, ’s egész bizonyossággal mondhatni, 
hogy ha nem csurgóit mégis cseppent valami, s még­
is nyilványosság és rendes jelentés utján, me ) ü 
nélkülözhetlen kellő ellenőrködi,ctvs végett melloz- 
hetetlcnnek vélnénk - se az adakozókról, se a be­
gyült pénz számáról köztudomasra m, sem jutott. 
Hogy az Így begyült pénz sok nem lehetett, abból
gyanítjuk, mert tavaszkor egy küldöttség nevezte- 
fett nádor ő fönségétől, a’ felemelt so arabol valamit 
eszközlendő, ez szép Ígéretekkel, ’s nagyszerű re­
ményekkel tért viszsza, mellyek szappanbuborék 
gyanánt elenyésztek; mivel folyamodásunkra a ht.-
fanács többé egy Aliért sem adott; a ház. pénztár pe- 
(li ír va-ry mondjuk ki értelmesebben,az adózó even­
ként annyira terheltetett már, pedig megyénk emez 
in <-ó vagyonának évenkénti helyreáll,tusával, hogy 
az°eddi«ri hidat lelkes első alispánunk szavaival el­
ve ,,a’ nép vérszopó nadályának“ méltán nevezhet­
jük- ’s nehezen csalódunk állítva: miszerint az annyi 
évek során rósz építésre fordított költségen, a több 
ezer napokat tevő, ’s munkás embernek, leginkább 
sürgős mezei munkában megbecsülhetetlen napszá­
mot is betudva, talán már egy, megyénk, de honunk 
díszére is válhatott, lánczhidat építheténk vala, ho­
lott eddig, a’ roppant költséget Garamunk szőke hul­
lám1, elsodrák, sok ezer adózónak kárával. Így mind 
ezután illik, hogy tulajdon erszényünk vallalja el olly 
tudnak fölépítését, mcllynek létrehozatalát súlyos 
bűn nélkül adózójink vallóira többé vetni nem lehet, 
nem szabad, ’s ha ez történnék, e’ hidat méltán „fo­
hász hídjának“ nevezhetnők.De megyénk becsületé­
re legyen mondva, hogy azon elv: miszerint az épí­
tendő kálnai híd költségeit (még hétezer pfrt. szük­
ségeltetik ) csak a’megyei nemesség viselje, minden 
ellenmondás nélkül elfogadtatott: de már ezen elv al­
kalmazásában annyi volt a’ nehézség, hogy szinte 
tartanunk kelle az akadályok legyőzhetlenségitöl. 
Az eddigi kivetési kulcs aránytalansága, a’ hozandó 
végzésnek, egyesek lehető akaratlansága irányában 
törvényes utón sikeríthetlensége, a’ bárminő néven 
nevezendő adó czíme; jövendő, valami más megyei 
szükségekre, ezen végzésen alapulandó lehető költ­
ségkivetések előli méltó félelem: voltak azon okok,
:V mellyek az elv életbeléptetését neheziték: míg nem
abban olvadtak öszsze a1 több Ízben megnyugtatott 
vélemények, hogy a’ szabad ajánlás czíme alatt elfo­
gadott kálnai hidra való költség, a’régi eddigileg di­
vatozott, habár nem igazságos kulcs szerint vettes­
sék ki,’s minden nemes kérdeztessék meg, akarja é 
viselni a’ ráesett sommal vagy sem? s ha ki ezt ten­
ni vonakodnék,'s önbecsület érzése által arra magát 
kötelezve nem érezué, törvényes utón, a’ ráesendő 
somma ne kövcteltcthessék.

II. V. megyénk egy közbirtokosa ellen, mivel a’ 
megyei karhatalomnak, jobbágyait kiállítva karha­
talommal ellenszegült, ’s bíróikig elfoglalt vagyo­
nát önkényesen viszszafoglalta, ’s igy magát a" me­
gyei határozatok ellen vétkessé tette, ügyészi kere­
set inditványoztatott; de ezen indítvány sikeríttetése 
mellöztetett azon végzéssel, hogy a’karhatalom el­
len kirendelt jobbágyai megintendő!;: ha hogy árok­
nak illy esetben engedelmeskedni mernének, hogy a" 
testi büntetést ki nem kerülik. — Tudatja velünk a' 
nm. helyt.t. hogy a’múlt évben sokkal kevesebb se­
lyem tenyésztetett hazánkban, mint azelőtt. Idzen 
csak sajnálkozni lehet, de bámulni nem, hisz me­
gyénk talán évek óta sem járult a’ selyemtenyésztés 
előmozdításához. Selyemtenyésztési föl ügyelőnk 
húzza ugyan a’ száz pft. járandóságot, de nehezen tu— 
dá mi terem azon téren, a’ melly szederfa-eseineték- 
nck van szánva, hacsak meg nem tudá a’gyűlés után, 
hogy ott burgundin közepette, néhány szederfácska 
csak teng. Többektől kerestetett már évek óta sze­
derfa, ’s a’ felelet? nincs. — Egy más, szinte litta- 
nácsi rendelvény szorgalmazza megyénket, hogy né­
met ly vegyes házasságból született, ’s a’ törvény 
értelmében a’kath. hitben növcltctcndő nőgyermekek, 
e hitbeni neveltetéséről gondoskodjék, mivel azok

protestáns atyafiak állal a’ kall,, hitben,neveltetés­
től elvonatnak. Uly tartalmú, ’s ugyanezen eseteket 
érdeklő k. intéz vény olvastatott megyénk teremében, 
már legalább másfél év előtt is. Tanúságul hogy ne- 
melly Törvények, né,nelly egyellek elolt - ha egy
„estmegyei szónok szavaival élni szabad - papiros- 
bástvák: mellyek erősségét olly hiú mentseggel is- 
hon-y protestáns, a’ törvény értelmében katli. hitben 
no "eltelendő rokonát, ha annak gondviselését maga­
ra vállalta is, tulajdon költségén ekérit növeltem,nem 
köteles, könnyen lerontatnak. Vájjon mellyik törvé­
nyen alapul ezen hátulsó ajtótska'? ej! ej! nem üdvös 
a’ törvény értelmét igy kijátszani akarni! s olly rop­
pant költségbe jön valakit kall,.hitben növeltet,,,? 
holott minden helység valamelly katli. plébániához 
tartozik; ’s ezek mindenike ezen kötelességet, csak 
az egyed küldessék hozzá, szívesörömest ingyen 
fogja elvállalni.

Sznbolesmegycl kttzgyiilé» folytatás«.
iMás két parancsa a’ löméit, udvari cancellarianuk a 
jobbágyi puszta telkek 's nemesi kézenlevő telkek 
számát’s állapotját, szóval az ISIIG: I l.czikk mikép 
történt vngrehajtatásáta’ parancs kihirdetése „tan 3 
hónap alatt rendeli fölterjesztetni. Minthogy a' volt 
öszeirás óta ezen telkek változtak, azok újabb össze­
írására ’s a’jelentésnek nov. 1 ejéigi beadására a'volt 
’s mostani szbirák küldettek ki. — A nm. főispán gr. 
kifogást tett az ellen, hogy a’ Ilit. a'nádud vari járás­
ban megürült alorvos! helyet betöltötték;mivel azon­
ban a választott egyed a’ Ilii. tetszését bírja,’s elle­
ne ő excjának sincs kifogása,öl az állomásra kinevezi. 
Erre határoztatott, hogy a’ Ilii. a' főispánnak kine­
vezési jogát el nem ismérik, ’s választási jogaikhoz 
továbbá is ragaszkodnak. Tudnillik nálunk minden 
valóságos nem tiszteletbeli hivatal-választás alá c- 
s;h. — A’nm. 1,tanácsnak a’ katonai hatalomkar hasz­
nálata iránti ismeretes levele természetesen nem pár- 
toltatott. Mostani szeretett ’s igazságos főispánok 
kezében a’katonai hatalomkarnak választásoknál al­
kalmaztatását nem látták veszélyesnek a'llll.,azon 
ban tapasztalják,mikép ezen visszaélés kényszeritet- 
tealkalmazás mindinkább terjed, önkény eszközévé 
kezd lenni’s benyúlik a’ tanácskozási termekbe is: az 
intézvény tehát már csak azért sem pártoltatik,mivel 
a’felelósségröl részint rosszul részint nem intézkedik. 
Egyébiránt olly polgári esetekben,mellyekben a'ine- 
gyei erő elégtelen volna, a’ közgyűlés 's a" megye 
törvényes elnöke,a’ fő-és alispán, de mindig a köz­
gyűlésnek adandó felelet terhe alatt alkalmaztat­
hatja a’ katonai erőt. — A’ megyei dohánytermesz­
tésről jelentés kéretvén, az n'htanácsnak felterjesz­
tetni rendeltetett. — A’nm. I,tanácsnak egy intézvé- 
nye magtárak felállítását, másik a’ népséghez mért 
idei termésről adandó öszszeirást szorgalmazván, 
miszerint kitűnjék: hányán vannak, kiket éhség fe­
nyeget. Ezen népéletbe vágó kegyes intézvények 
lelkesen fogadtatván, a' helységenkint teendő ösz- 
szeirásra küldöttségek neveztettek ki, 's másnap a" 
főjegyző az összeirási lajstrom tervét bemutató. A' 
magtárak ügyében kiküldve levő küldöttség pedig 
azt jelentette be, hogy munkálkoilásiról most is te­
hetne már jelentést, de mivel a’kegyes intézvény 
bővebb tárgyalást kíván, azért a' gyűlés utolsó he­
tében adandja be munkálatát. — A" megye két üli 
biztos rendszer,'lését kérvén, erre nézve a" pénztár 
állapotának felterjesztése rendeltetik. — Bizonyos 
uradalom ti’ jobbágyok ügyei elintézésére hosszas 
sürgetésekre sem akarván uriszéket tartani; most 
hatarnap oil) formán tűzetett ki neki,miszerint ha azt 
adilig meg nem tartaná, azt az egyelőre megyeileg 
kinevezett úriszéki tagok fogják megtartani. Látni 
ebből is, hogy az uriszékek ideje lejárt. — Nagy 
részben elhamvadt Ajak helység lakosai, kik a’ ke­
belbéli kölcsönösen tűzkármentő intézet jótékonysá­
gában részesültek, ezért köszönetét mondtak a’ me­
gyének ’s magokat az intézetben továbbra is meg­
tartatni kérték.Ezen köszönet a" 1 löszbiró által kö­
röztetni rendeltetett. Olvastatott ns Hajdúkerület 
kapitányának levele, mellyhen a" hajduvárosokat a’ 
megyei lúzkármentö egyesületbe felvétetni kéri: 
minthogy ezen intézet nem annyira a’ megyét, mint 
a" népet illeti, azért a" kérelem a" septeiub. derekán 
tartandó népgyülésre utasittatott.— Hator varosban 
az ottani nemesi hadnagy részéről jegyzővalasztá- 
si visszaélés, ’s ennek következtében Sz. L. sz.biró 
által a’ városi n e m n e m es esküiteknek megbotoz-
tatása történvén , ez ügyben vizsgáló küldöttség 
vala kiküldetve, ennek beadott jelentése nyomán a’ 
szbiró eljárása jegyzőkönyvileg rosszaltatott ’s a’

nemesi hadnagy, egyszersmind magtári biztos K M., 
czinkosaival együtt tiszti perbe fogatni rendeltetett. 
Szép a’ Iliitől, hogy még nem is gondoltak olly eljá­
rásra, miilyennel magát nem rég egy megye bizo­
nyos zsidó pofozás ügyében kitüntette; de hogy e’ 
megyének mégis van szbiraja, ki még városi elöljá­
rókra is meri, kivált ártatlanul, "s ugyanazon tettért 
egyre hat, másra már tizenöt ütleggcl, hajdúja botját 
kiterjeszteni,az méltán elkeseredést gerjeszt minden 
jobb érzésű szabolcsi kebelben. Vájjon mi tekintély— 
lyel fog kormányozni azon elöljáró, kit úgy megbo- 
toztatnak,miként ö tán nem botoztathat? Hlyének lá­
tásakor egészen Ci,inában gondolhatná magát az 
ember, hol a’ mandarin botoztat és viszont botoz'ntik 
is. De mégis van különbség China és Hunnia közt, 
mert ott egyenlőség van, ott a’ főmandarin sincs bot 
alól kivéve; nálunk pedig a’ nemesi hadnagyról nem 
nemes esküitekre pattan vissza a’ szbirói paripa.Saj­
nálatra méltó, hogy Szabolcs Iliiéi itt nem követték 
nyomban Vest, Heves ’s több megye példáját, a’ fa­
lusi elöljárókat’s gyárosukat a' botolói felmentvén. 
Illy állapotban szerencsés vagy tcNyiregyháza,hogy 
polgáraid kir. privilégium által kivétetvék az (illegek 
alól, mert a' bátori esküitek után bizonyosan senato- 
raidon volna mosta'sor!—A’ nm. htanáes egy intéz- 
vényc Nyíregyháza várost, hogy a' keblebeli katli. 
egyház patronusa lenni nem akar tiszti ügyész fel— 
peressége mellett perbe fogatni rendelvén, ezen in­
tézvény minden megjegyzés nélkül egy nem járás­
beli ügyésznek adatott ki. A'pertudósok szeretnék 
tudni: micsoda, mi törvényen alapuló, ’s melly biróe- 
lött folyandó per lesz ez'? Es midőn a’ pert igy rápa­
rancsolják,vannak,kiknek lenni épennem kellene,kik 
az egyházat már is nyertesnek hiszik, különös, hogy 
másnap ezen város gr, D.család részéről ex incapaci­
tate possessor!! is perbe fogatott. — A’megyei levele­
zések közül egyhangúlag pártoltatott 's nagy tet­
széssel fogadtatott Zala lelkes ’s igen jeles felírása 
a’ részek iránt,úgy szinte Csongrádé is ö felségének 
hazánkban! lakása tárgyában. Yarasdmegye pártolás 
végett közölvén ő felségé, intézett felírását a' Zág­
rábban jul. S$í)én történt katonai öldöklés ellen, mi­
előtt a’ llll.cz iránt intézkedhetnének, a’ tárgy fel­
világosítása végettZágráb megyét rendelék felszc- 
littatni,mellyel a' dolog Varasánál közelebb érdekel,
— Minden megyéhez az administratorok tárgyában 
intézett felszólításunkra Gömör,Borsod,Heves, Tor­
na (ez is őrködik, de...) Szepes 's több megye vála­
szai érkeztek, miket azon megyék levelezöji már 
közlék az olvasóval. — A’ nm. htanáes számos ve­
gyesházasságból származott gyermek neveltetése i- 
ránt rendelkezvén; az intézvény járásokban ez iigy- 
benlevő küldöttségekhez utasittatott a’tárgyak meg­
vizsgálása végett,mellyek jelentése után szólanának 
a Ilit. a" tárgyhoz előre kijelentvén, hogy a' rever- 
salisokat soha törvényeseknek nem ismerők. B.J. —

N. Károly Nyárutó Okán. Következő két rendű 
levelet kaplukN.Károlybul az ottani két nemű ifjúság 
nov eltetésérühNem egyszer olvastuk hírlapokban,'s 
nemegyszer hallottuk magasztos szavakkal kiemelni 
ama nemcskeblü emberbarátokat, kik a" hon, 's em­
beriség javán olthatatlan lánggal csiigvén.jótékony- 
saguk által annak egyetemi jólétét előmozdítani meg 
nem szűnnek. Leszállóit mi hozzánk is ciné jótékony 
mulaszt,sikerrel teljes működésének nincsen ki szi­
véből nem örvendene. Zichy Karolina gr.nő e' nagy 
lelkű honleány in. gr. Károlyi György neje, kinek 
gyengéd érzetében az emberi erények legégiebbe a’ 
jótékonyság, az ápoló kéz, és a’ nemes méltánylás 
csillagkint tundöklik , e’ vidéket sem mulasztja el 
kegyének harmatával öntözni. O t.i. jelesen felfog­
ván virágzó századunk szellemét itten a" középrend 
számára leány iskolát alapított; 's az itten f. e. aug.

1 Iáikén tartott nyilványos kísérletre az egész in. 
grófi család, nagyszámú vendég koszorú kíséretében 
jelent meg. Áthatva itt e' buzgó anyai szeretettül a’ 
kis csemeték kettöztetett iparral feszítők meg szor­
galmuk idegét "s valóban nem csak a' szülék, de más 
jelenvoltak szemeiben is örömkönyek valónak látha­
tók, midőn e" kisded csemetéket minden kérdésre k - 
clégítöleg hallak felelni. De legnagyobb figyelmet 
ébreszteni’ szép női munkák roppant halmaza,mcly- 
lyck a’ tisztelt tanító nő súlyos hivatásának pontos 
teljesítését, ’s fáradhatlan buzgalmát tanúsítva a’ 
szemnek megannyi öröm élvezetet nyújtónak, nem­
különben a’ ni. alapitó gr.nő ama nemes tette, misze­
rint ő bennük az erény csiráját hervadhatlan virággá 
akarván fejleszteni szorgalmuk élesztőse végett 175 

I leánynak különnemű becses értékű ruha nemeket sn-
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jiit kezével osztogat»,megmutatván azt, hogy ó nem 
csak alapítója ezen jótékony intézetnek, hanem egy­
szersmind páratlan anyai szeretettel gondos ápolója, 
és fentartója is. Vegye tehát azért buzgó kőszöne- 
tiinket, ’s adja az ég, hogy ezen buzgó anyai szere­
tet teremje meg az óhajtott gyümölcsöt, ’s ókét egy­
kor mind saját, mind édes szüléiknek örömükre, és 
gyámolitásokra lássa felnőni. Vegye egyszersmind 
lörró hálánkat n. t. László Alajos igazgató ur is, ki­
nek rendületlen jelleme, és mindenkor éber igazga­
tósági bölcsesége e’ kisdedek neveltetése körül leg­
több segélyt nyújt, élvezze majd egykor fáradsága 

f diját ezeknek erényes életében, és azon édes öntu­
datban , mit minden jó és szép tett után szoktunk 
érezni. Tornyosi Aurél.

A’ másik pedig igy hangzik. Nagy Károly 
nyárutó Ükén: Semmi sincs a’ világon, mi annyira e- 
ínelné az emberi méltóságot,mint ama nemcslelkülct: 
miszerint az ember szive minden érverését »’közjóiét 
előmozdítására hón szenteli. Ezen nemes lelkűiét, e- 
gyike a’kebel tiszteletre legméltobb »zen védelminek 
’s mellya’rények koszorújában oltliatatlan fénnyel ra­
gyog. Adott is az ég férfiúkat,kik között nem csekély 
helyet töltenek be a’ kegyes rendű oktatók is,kik fel­
fogván a’ társas élet magas rendeltetését az ápoló 
szárnyuk alá vett kisdedeken kezdik e’ nagyszerű 
munkát, hogy embereket adjanak az istennek, ha­
zának, és az emberiségnek. Milly szorgalmat fejte­
nek ki itt is a’ kisdedek körül e jeles rend tag jai, a’ 
kövctkezőkbül eléggé kiviláglik. Hevégezvén n. t. 
László Alajos gondos igazgatósa alatt másod tél évi 
nyilványos kísérletét a’ tanodáim! ifjúság,folyó hó íL 
legszivesb hála tisztelettel említendő Károly grófi 
család, és nagyszámú díszes vendég koszorú jelen­
létében,az erényi jellemeket eleven színnel festő da­
rabok ügyes előadásával szavalás! jártasságát bizo­
nyító be;ezen mód által a’ buzgó tanítók nemcsak az 
annyira szükséges szónoklati gyakarlatokban igye­
keznek az ifjak elmetehetségét kiképezni, hanem 
egyszersmind a’ szavalatuk tárgyául választott pél­
dák által is a’jó,és szép szerelmét bennük felébresz­
teni ’s szilárditni törekszenek. Aug. Aliikén miután 
ünnepélyes szertartással az év szerencsés végez­
teért hála áldozat mulattatott be az egek urának, a’ 
nyomtatásban megjelent érdemszerinti osztályzat 
olvastatott fel, mellybül kitűnik, hogy a’ lefolyt tan 
évben a’ tanodalombeli növendékekhez mellé­
kelvén a’ nemzeti iskolába járó ifjúság számát is, a’ 
növendékek összege 774 tesz. És itt egyszersmind 
nem lesz helytelen megemlitenemt.cz.Nerbsz József 
rajztanitó urnák ebbeli buzgóságátis, melly * ) nyil- 
vános dicsérettel magasztaltatok — nem rég kezdett 

' tanítói hivatalában a’ legnagyobb nehézségeket is 
férfias szilárdsággal megtörvén ügyes kezének több 
ízben szép példányát ada, ’s draga hazunk reményeit 
az ipar minden ágaiban annyira szükséges rajz tu­
dományban kiképezni, és szorgos munkásságra he- 
x it ni megnem szűnik. Csak azok elolt érdektelen ez, 
kik nem tudják a jót és szépet méltányolni, s kik még 
nem élvezték gyermekeikben a’ szülői édes örömet, 
mi legalább jelesérdemeik iránt őszinte méltány latot 
hordozván keblünkben legnagyobb örömmel, és ha­
la tisztelettel eltelve irántuk azon forró óhajtással 
zárjuk be sorainkat: Vajha ezek,kik megértvén a 
kor szózatját, e’ kisded csemetéket az életörömeire, 
és nem gyötrelmeire neveljék; mire mi nekiek kitűnő 
szorgalmat,és terhes munkaikra aldassal koszoruzott 
sikert óhajtunk az ég uratol. T. A.

ltorHO«ll titkok. Miskolcz sept. 7kén. 
y Múlt tudósításunkban ígértük, hogy a’ nyajas olva­

sónak borsodi titkok kai kedveskedem! ünk,’s szavun­
kat előbb utóbb be fogtuk volna váltani okvetlen; de 
hogy azt már is tennünk kell meg sem álmodtuk; be­
lekezdünk tehátazokba, 's ha az olvasó érdekvágyat 
általuk kielégítve nem találandja,bocsásson meg vak­
merőségünknek, hogy a’ divalostitokirási hajlamnak 
hódolva mind a' mellett, hogy Sue Jenő vagy — mert 
védegyleti tagok vagyunk, ’s honi példát illőbb fel­
hoznunk,— Nugylgnáczgenialistollával nem bírunk, 
mégis provinciális életünk kopár mezején mi is bön­
gészünk, ’s egy két titkot tárunk fel a nyilványos- 
ság előtt, ’s a'k. olvasó megenged, ha — mint múlt 
közlésünkben is tevők, itt is az egyházi mozgalmak 
köréből kezdjük meg mutatványunkat, hisz ecclesU 

^ praecedit — ez áll az életben, miért ne állana hat lap­
jaink hasábjain is. — Tehát a’ dologra! Megyénk je­

ti) ti. I. László Alajos igazgató ur állal s/,«Italos be­
szédben ünnepély csen.
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lenleg politikai pezsgésben van, ’s a’ jelen megyei 
többség kezeiből a’ pálmát egy töredék akarja magá­
hoz ragadni, ’s míg amaz úgy szólva csak védelme- 
zoleg, czélzatai tisztaságát szegezi a’ megtámadok 
ellen, megmozdít emez ellene mindent, az isméretes 
közmondás szerint „(lectere si superos nerpieo, ache- 
ronta movebo;“ gyanúsítás, rágalom , a’ társas élet 
megmételyezése, a’ legszcplőtlenebb jellemek befe- 
ketítésére intézett kohol ványok, ezek mind mennek 
neki, csakhogy czélját elérhesse, ’s e’ gentlemanek­
hez vajmi illő eszközök eléggé jellemzik kétségbe­
esett eróködésiik valódi irányát, bár arszláni effron- 
terievel rá a’ megye békéjének köpenyét borítják is;
— és most noble eszközeikhöz még egy mást is so­
roztak e’ „békehozók“ (!_) — a’ vesztegetést, még 
pedig az egyház békés terén. — Múlt hónapokban t. 
i. az alborsodi megye egyház segédgondnoksága (a’ 
reform, részéről) bocsáttatott az illető reform, ekle- 
siák közt választás alá; a’ szavazatok azonban a’ ca- 
nonicus többséget egy részre sem döntők el, elég an­
nyit említenünk, hogy első alispánunk 24,P. L.7, Sz.
U. 4, és in. alispánunk I 1- szót nyertek; új választás 
kelle tehát, most már csak az egyszerű többség lévén 
eldöntendő a’ nyerést; ’s mi történik? — múlt közlé­
sünkben említők már inilly nemes módon (!) csein- 
pésztetelt cl Miskolcz 4szavazata a’ berukkolt con- 
foederalusok által jelöltjük részére,’s noha ezt is e- 
léggé röpkényezte a’ közindignatió babérjával, még 
ez nem volt elég; a’ már szavazott falusi ’s egyéb egy­
házak tanácsai is a’ szerteszáguldó einissairek által 
uj szavazásra bíráltuk, — ígéret, vesztegetés, pénz­
zel szerzett nyomoré vesztegetés által sikerült a’ 
magokat jövő tisztujitásra meritaló lovagoknak il­
loyal miiilokon czéljokat kikorteskedni,(eztmár egy­
házkerületi jegyző választáskor is közbotrányra meg­
kezdették J s a’ szavazattöbbség N. G-t érte; ki el­
nöki székét elfoglalva— vajmi nemesen elért — pol- 
czán nem átalló kimondani nyíltan, hogy ő állását 
nemcsak egyházi, de politikáin:^is tekinti, ’s legin­
kább ezért örül annak elnyerésén, mert úgymond na­
gyobb hatásköre lesz a’ megye megzavart (de ki al­
tul carissiine?) békéjét helyreállítani ’s a’ terjedő 
burjánt kiirtani. Igen szép szavak, látszik hogy szóló 
ex asse tanulta líulwer híres Toralinsorjának gram­
matika jót, mert közönséges barbár magyar nyelvün­
kön ez körülbelül ennyit tesz: „örülök uraim! hogy 
olly polezra juthattam, mcllynek — bár egyházi s 
igy eléggé unalmas valami, — de az a’ kitűnő jó olda­
la van, hogy magam, ’s társaim részére jövő tisztva- 
lasztáson kedvezőbb ’s nagyobb hatásom van a’ kor­
teskedésre.“ — Csak a’ számítás aztán ne csaljon, 
mert derék lelkészeik aligha fogják magokat csabét- 
keitekkel dupiroztatni; — ugyan c’ gyűlésben a Cs- 
ti nemes hadnagy 's város elöljárói, az elnöki öröm 
nem kevés megzavarására nyilványitak,hogy napokat 
’s éjeleket dőzsöltek csapszékekben vesztegetés, s 
hajtogatás kedvéért épen az elválasztott javára P. 
T. és társai, ’s hogy ez teljességgel nincs rendjén, 
máskor ók az illy lázitó rendetlenkedöket befogatand- 
ják. Prosit lcálarczozott „békehozó“ uraimék! sok 
szerencsét ’s becsületet a’ nemesen szerzett hivatal­
hoz az illetőnek dicsőségét bizony nem irigyelj ük!

Budapesti napló. (Sept. 21 kén) Nagy világos­
ság fenyegeti Vestel, az. említettük franczia légszesz vi­
lágítókon kiviil egy lap szerint többen is ajánlkoznak a’ 
fővárosnak légszeszszcli világositására, ’s ez iránti c- 
gyczkcilés végett a’ hatósághoz folyamodnak ; most mar 
(ellát ezen van «’ rend; ha igazán akar c felvilágosodni, 
mert az eddigi lámpázgatás mellett mi türéstagadás? meg 
kell vallani: hogy olajt és fáradságot veszített. — A’ hely­
beli tótajku evangélikusok közül számosán kívánván a 
magyar nyelvet sajátokká tenni, egy nevelőt megkenek, 
szíveskednék nekik hetenkint néhány lcczkét adni; ’s e’ 
ez él in saját iskolai elöljáróságuktól a’ tanodát átenged- 
tetni kérők. Ott azonban világosan kimondatott: hogy az 
iskola nem véneknek hanem gyermekeknek való. Hogy 
a’ gyermekek illy mostoha szózattól szinte nem magyaro­
sodnak világos, — azonban hogy c’ lény nemzetiségiink- 
(óli irtózás jele, napnál is világosabb; és bogy ennyi vilá­
gosság daczára némclly atyánk (Íjai mégis homályban bo­
torkálnak nagyon különös, sőt sajnálatos is. — Beszélik, 
hogy n magyarkőzópponti vasúthoz hét kalauz (ronduc- 
teur) állomást hétszáz, tehát mindenegyes helyre száz 
magyar folyamodó közöl nem lehetett betölteni, ’s o’czél- 
ra Hécsböl hozattak alkalmas egyellek, kik magyar öltön) l 
fognak viselni, ’s igy a’ nemzeti elemet szapon- 
tandják; minek minden egyes hazafi annál. őszintébben ö- 
riil,mennél számosabb példák által győződött meg arról, 
miszerint n’ külföldiek nem szoktak cl feledkezni az. okét 
boldogító haza Iránti báladatosságról. K szempontból ör­
vendünk egy másik társaság ügykezelési eljárásán is, mi­
szerint közel száz matróz szállíttatott be a Rajna melle­
kéről; mert ez. által remény kecsegteti a bcnszülültckcl:

hogy tovább is látott szájjal bámulhatják a’ másfelé röpke - 
dó sült galambokat. — Mull szerdán éjjel a’ kcrepcsi utón 
egyike azon szerény házaknak, mcllyek födéllel látják el 
tulajdonosaikat a’ nélkül hogy azok számára kényelmes úri 
éltet biztosítnának — földig leégett. Megható volt látni a’ 
tán koldusbotra jutott családfőt siró magzati körében, mint 
törülgeté sűrűn omló künyűit, hogy sok évi fáradalminak 
elhamvadt romjaira ne hullhassanak. Mennyei érzete a’ 
jótékonyságnak, megszállod é kebleit azoknak, kik bősé­
gesen élvezik a’ kedvező sors javait, hogy nyújtsanak se­
gélyt a’ tönkre jutott szerencsétleneknek!? — Múlt héten 
egy szerencsés elgázolás történt; bizonyos lovag nem 
fékezhetvén paripáját, ez egy a’ német színház előtt á- 
csorgó napszámosra vágtatott, ki azonnal nagy jajkiál­
lással rántotta fel lábát, ’s olly keservesen rimánkodott, 
hogy a’ könyörületes lovag viszszafordulván erszényét, 
dobta a’ szenvedőnek; e’ gyógyerejű tett után mindkettő 
különböző irányban, nyugton távozott a’ helyszínéről.— 
Egy szegény tót az országúton lopási csínyt követvén el, 
a’ büntető igazság szolgája elől máskép nem menekülhet­
vén földre tapadt, ’s semmi erővel nem lehetett elmozdíta­
ni, míg nem a’ csódülő néptömeg elől felszükkenvén ön­
ként futásnak eredt, azonban szerencsétlenül éjien azon 
ház irányában, hol hamar hűvösre jutott. — Nem rég egy 
drámaírónk színházi jutalom részt nyervén ugyanaz est - 
ve Dunára szolgáló ablakát jiénzkeresők szállották meg; 
a’ megrettent iró éjien vígjátékot írt, mit azzal végzett be, 
hogy fülugorván a’ feszegetett ablakrostélyhoz rohant; 
azon perezben zuhanás történt, ’s egy mély nyögés köz­
ben néhány sötét alak kotródott tova. — A’ Duna parton, hol 
bizonyos távolságú sorokban kisebb nagyobb korlátfák ál­
líttattak fel, egy városi ’s egy falusi közt következő pár­
beszéd történt: ,Ugyan kérem uram, miféle temető lehet 
ez itt'?1 ,,Ez földi, a’ magyar fuvar temetője; látja ott a’ 
nagyobb oszlopok alatt több-fogatú szekeresek nyugsza­
nak, itt a kisebbek alatt aféle kisebb gazdák, kiknek örök 
nyugalomra szállott szelleme ama nagy vízigéjiekbe köl­
tözött. ‘ ,Hej! előre is láttuk mi azt, hogy azok a’gőzölő 
maschinák minket megrontanak; már most hát még csak c’ 
partokra sem lehet közeledni?* „Nem, éjien azért, mert e’ 
tér a’gőz általi szállítás iparhelye, Js keimet k csak jobb 
ha otthon maradnak a’ mezei gazdaság körül.“ ,llcj! pedig 
sokat elrabolnak tőlünk ama kormos vízi-bivalyok.* „De 
majd jobban is fog jövedelmezni általuk a’ szorgalommal 
űzött mezei ipar.“ Ezzel a’párbeszédnek vége szakadt, 
a’ nélkül hogy tudhatnék, mennyire lón megnyugtatva a’ 
jámbor falusi ezen felvilágosítással.— Az ijiarküri újdon­
ságokból kiszemeljük Szentkirályi Móricz és társának szi­
vargyárát, melly már az ósz-utezában tetemes erővel mű­
ködik. A’ vállalkozó szándéka minden dohányt származá­
sának neve alatt bocsátani áruba, miszerint különféle do­
hányainknak szivargyártási alkalmazhatóságát minélclóbb 
meglehessen ítélni. —Nemzeti színházunkban múlt csii- 
törtökön estve egy kis énekes leány adta színi próbáját, ki 
gyönyörű igen képezhető hangjával még a’ magyar dal vi­
lágnak Csillag Rózája lehet. Azon alkalommal újra ta­
pasztaltuk, ’s előttünk igen furcsa, hogy énekes, ki a’ m a- 
g y a r közönség kegyébe ajánlkozik bármelly díszhelyen 
megállható nemzeti köntös helyett frakkban lép színpad­
ra. Nemzeti színházunkban szerdán sept. 21kén Udvar­
helyi Miklós javára bérlctszünéssel fog adatni: ,Ezred 
leánya* víg ojicra 2 felvonásban Donizettitől. Schodclnő 
szabadság ideje eltöltővel, a’ czímszerepbcn először lesz 
szerencsés föllépni. — Krilekcsb tárgygyal nem fejezhet­
nék be naplónkat, mint következő könyvjelcntésscl: Csá- 
tby Lajos könyvárusnál Debrcczcnben legközelebb követ­
kező czimű munka jelent meg ('s kapható hazaszerte 
künyvárusinknál) „Elemi magyar magánjog; — elébe tűz­
ve a’ magyar közjognak, és utána téve a’ magyar váltó­
jognak rövid vázlatát. Törvénytudományi kalauz gyanánt 
irta Szűcs I s t v á n a’ ref. dcbreczcni főiek, jogtani r. 
közoktntó. Előszavát részben már csak azért is kiírjuk, 
hogy olvasőjink jobban megítélhessék a’ szóban forgó mű 
tartalmát ’s czélját. „Mivel ezen munkát — mond szerző — 
csak mint vázolatot óhajtóm tekintetni, elnézni kérem azt, 
hogyaz egyes t.czikkcknck — mcllyek nézetem szerint in­
kább terjedelmes könyvben állnak helyükön — sűrű iiléz- 
getésévcl nem kívántam jelen könyvecskémet megtömni, ’s 
az által ennek csak árát nevelni. Azon is igyekeztem ezen­
felül, miképen jelen dolgozatom ne legyen szerfelett is­
kolai modorú,sót a’ mennyire lehet, öntanulási könyvvé is 
válhassék az, hogy igy mind a’ tanító urak — kik a’ polgári 
iskolabcli gyermekek számára szinte általam készített, ’s 
ugyanez alkalommal sajtó alól kikerült „Kis Törvény“ 
czimű dolgozatot tanítványaik számára kézikönyvül bc- 
veendik —magoknak c’ Kalauzt vczcrkönyviil használ­
hassák, mind a'l. közönségnek azon része, melly magát a’ 
hazai törvénytudomány közéletbe ható részleteiért ér­
dekli, c' munkámat olvasókönyvül használhassa.“ — Az 
előszóban érintett „Kis törvény“ kisebb iskolák használa­
tára dióhéjba szorítva adja a’ magyar magánjog főbb vo­
nalmait ;— mindkét mű külső kiállítása olly csinos, a’ 
nyomtatás olly sikerült, mintha fővárosunk akármcllyik 
nyomdájából került volna ki. A’,Kalauz* ára egy p. fi.; a’ 
,Kis törvény‘0 12 p. kr.

Bpanyolornóg.
Sept. 4én érkezett taraczk durrogások, és ha­

rangzúgások között Nemours hg. és neje Vampelo- 
nába, hol a’ két spanyol királynőtől, és Donna Luise 
Infánsnőtől^ a’ legélénkebb örömkifejezésekkel fo­
gadtattak. 0 fenségeik a" számokra rendelt palotáim 
megszálván miután kipihenek magokat: a királynők­
nél, Luise infánsnőnél,Martinez de la Rosa a minisz­
ter tanács elnökénél,és az anyakirályno férjenélllian- 
zarcs hgnél tevék viszonti tisztelgésüket. A Journal
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des Debats szerint minden fogalmon túl áll a has­
itoknak azon viseletűk, megelőzésük és örömük, 
mellyel Nemours hgt, és nejét a’ baskok földén, uta­
zása közt fogadók, mclly inkább diadalmenethez, 
mint utazáshoz hasónlita. Minden oldalról - nunt 
raj tódult a nép hegyekről le,’s öröm-larmajaval tu­
data kellemes meglepetését a’ franczia herczeg lát­
hatásán. Tolosanáli lcszáltukkor polgári, és katonai 
hatóságok tisztelgőnek, - 's egy e’ végro rendezett 
szabad ég alatti körben kisebb fiuk és leánykák a 
legjobb családokból, nemzeti és mythologim tanezot
lejtőnek a’magas vendégek nem kisszerű meg cpe-
tésérc: végül a’ tartomány költségén a herezeg
és kísérete megvcndégeltctett. — September 
Ödikén éji 10 órakor Madridban i s m é t lazadas 
volt kísérletben, de a’ rézsen álló katonaság áltál 
mindjárt kezdetben elnyomatott, melly foglalkozás­
ban egy hadi tiszt a’ lázongok által agyonuttetett. 
Azon egyellek közül, kikaug. 10 és 20an beborto- 
nözttek, többen visszanyerék szabadságukat.

Fmncelssoreaits- , .
Sept. Gán dékájban hagyó cl Lajos Fulop Lm 

kastélyát egész családjával; raellynck tagjai követ­
kezők: a’ király, királyné, Adelaide, Orleans hgne, 
a’ párisi gróf, chartrcsi hg. Aumale hgné;salermoi 
hg. és hgné, wiirtenbergi Fülöphg. követve gr. Sal- 
vandy közoktatási ügyminisztcrtől,és Athalik, (.’our- 
gand, d’Audenarde, d. Hondctot, Murbit, és t riant 
tábornokoktól, Batout, ’s más a’ rendőrséghez tar­
tozó főbb hivatalnokoktól; midőn a’ fenséges csalod 
a’ tengerparthoz érkezett, a’ királyné,’s a’ herczeg- 
nék Le Courrier gőzösre szóltak, ’s a’ tengeren sé­
tahajózást tettek. A’ király szinte hajóra ült,’s a ki­
kötőben állomásozó hajókon tart» szemlét; két óra 
mulva ismét szárazra léptek ő felségeik, ’s Énbe 
viszszatértenek; hová sept. Són Victoria angol ki­
rályné is Treporton át szerencsésen megérkezett; 
ugyan e’ nap érkezett a’ hir Lajos Fülöphöz, hogy 
Nemour, és Aumale hg. is sept. 4kén szerencsésen 
elértek Pampelonába. — A’ Moniteur Algier népsé­
géről, ’s ennek túlbecsült számáról következőleg ir. 
„Mi sem csalékonyabb, mint midőn valamelly népnek 
ellenállási ereje annak számához méretik; s meg 
vagy nem győxhetésére következtetés e mennyiség- 
bófhuzatik: holott arra, hogy valamelly nép ellen­
állásra elégségesnek tartathassék, leginkább pol­
gári, és katonai szempontból mért clkésziiltsége, s 
földének iniképeni míveltetése veendő tel. A1 hatal­

mas orosz birodalom 15 esztendő óta harczol Kauká­
zus népsége ellen, mellynek pedig fejenkmt. számát 
az illető Írok, és tapasztalok alig tél millióra teszik; 
holott «’tapasztalás tanitja.hogy Európának nagyobb 
nemzetei is két, vagy három csatavesztés után a 
o-yőző törvényei előtt megszoktak hajolni. Algier 
például korán sincs agy népesítve,mennyire azt ed-
íli-ricsüggedetlen ellenállasa után méltán tehetnénk. 
Az igazságot leginkább megközel.'tettnek hisszük 
ha annak számát harmadfél millióra tesszük. Mivel 
azonban többnyire bizonyos az,hogy e'tartomanyban 
G lakosra mindég jő egy fegyveres; innét világos,
ho-ry Francziaorsz.nakAlgicrbcnIOOezcrcsatakesz
férfiúval van dolga. Vegyük ehhez még a’ természet, 
akadályokat, a’ majd végetlen hegylanczokat, mely- 
ivek az egész tartományt különféle kanyarulatokban 
átkigyódzák, a’ ritkán kedvező égaljat, a’ közleke­
désre szükséges utak teljes hiányát, valamint több 
tájakon a’ viz- és élelem-szükséget; s ezek ellené­
ben a’ könnyű alkalmat, miszerint a’benszülőttek 
futás által gyorsan menekülhetnek ellenségük elöl, 
’s vagyonukat ennek fegyvere elöl észrevétlenül ta­
karíthatják el; adjuk ezekhez még ama természetes 
kötelességet, hogy a' franczia hadak kénytelenek 
nem csak élelmi szereiket,hanem e felett betegeiket, 
sőt holtaikat is, kiknek számára leléthely sehol sincs 
építve, magokkal hurczolni, ’s végre - a lehetlen- 
séget e«ry általános főiitközettel a’háborúnak végét 
szakítani. Úgy hisszük c’ körülmények áttekintése 
sokban le fogja csapolni azon vérmesek túlfeszített 
okoskodásait, kik Oroszország GO millióit 1 'U millió, 
és Francziaország GO millióit .‘Vit ellenében gyává­
nak bélyegezni, ’s tehetetlennek hirdetni annyira 
szeretik.“

Angiin
Daczára magok az angol lapoknak,hogy \ ieto- 

ria királyné németországi utazásának nincs semmi
politikai czélja, az Examiner panaszhangokat emel,
mintha ezen utazás a% angol kiviteli kereskedésre 
nem a’legkedvezőbb Tintással lenne. Habár - mond 
az érintett lap - Victoria királyné, és Fridrich W ,1- 
helm porosz király kezet szoritának is: még is o po­
rosz felsége a’ vámegyesület déli statusainak azon 
kivánatát, hogy az angol árukra kiszabott beviteli 
vára felemeltessék, nein csak meghallgat hanem

Mint érzi ön magát“? szólita 
Fridricha’ megérkezett Victoriát — „igen örvendek 
önt láthatn

belé is egyezett. — „

,de vámomat nem engedhetem el önnek.a

’stb. Ugyanazon lap említi, mikép a’ németek igen 
megütköznek azon,hogy az angolok némellyikc nem 
isméri Németország jelen hittani mozgalmait; hogy 
nevezetesen — az angolok Hongé ujonez katholiku- 
sait nem katolikusoknak, hanem szabiul gondolko- 
jóknak mondják; holott — ha a’ lapok vitatásinak 
helyt adhatni,úgy a’németek magok semN adják :hogy 
e' mozgalmakkal tulajdonkép hova, és merre izgat­
nak? -- A’Times pedig Victoriának gothai mulatsá­
gáról következőleg elmélkedik: „Victoriának épen 
nem vala méltóságához illő ama nézőhcly, mellyel a’ 
fekhelyeikből felzaklatott,’s további futásukat meg­
akasztó korlátok mellett lelódözött szarvasok vér- 
fürdője mellett állitának a’ vendégszerető németek;
’s hisszük, mikép ő felségének az angol királynénak 
lágy szive gyakran megrázkodott ama szívtelen mé­
szárláson,mellyel férje Albert hg,a’be!gák királya,
’s más főszemélyek »’szegény állatokon olly kegyet­
lenül foganatos-!tónak.“( Erre az ágostai közöns. új­
ság levelezője megjegyzi: hogy Victoria ezen vadá­
szaton különösen jól érzette magát,sokszor elismerő­
leg nyilatkozott ez, vagy amannak lövészi ügyessé­
gén, va^y tréfás észrevételekkel kiséré a’czéltévesz- 
tett lövéseket.) „A’pnska-ropogások, a’ haldokló ál- 
latok orditozásai,az Orchester által nagyszámban ját­
szott walezer, és polka zenével egyesülvén nem a’ 
legkegyelmesebb fülgyönyört szerzék. Mi hisszük 
ho'rye néző játék királynénk szivére olly benyomást 
tői” hogy azoknak ismétléseit tartományaiban nem 
fonja megengedni. Férje ragaszkodhatik hona szo­
lt íisi hoz, de nejének , tudniillik Victoriának 
soha sem szabiul elfelejteni, hogy ö Angolor­
szágnak királynéja, ’s hogy ckép semmi ollyan szo­
kásokat nem fog Angliában meghonositni, mellyek 
az angolok érzésével ellentétben vágynak. Majd fél­
száz szarvas lövetett rakásra Victoria, »’ belga ki­
rályné, Alexandrina szászkoburg hgné, ’s több ud­
vari dámák szemük láttára; kik midőn Vavillonukat 
odahagyák, kénytelenitettek ezen állatok vonagló te­
temei, ’s párolgó véreik mellett elhaladni.“ 1 Ily han­
gon nyilatkozik még a’ Sun, és a’ M. Chronicle is; 
melly inkább a’ bikaviadalok szemléjét ajánlaná Vic - 
toriának, hol legalább szabad és erős ellenséggel tör­
ténik a’ küzdés, ’s a’ győzelem fáradságba, bátor­
ságba kerül,nein pedig futó, félénk, és ártatlan szar­
vasok mészárlását.

Dunavizállás:|Biidánsept. ISkán G' I" G'"a’ Otelel^
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^(íőzliajózási jelentés
dvehctenkini szerdán és szombaton egy egyVasárnaptól az az September 2Ikétiílkez

cőzös indulandDrenkovára. . , . . i nAz aldunai6gózöeök rendes járása (mi. (len kedden Eszek fele; s mind. n péntek, n
/.imonyba) változatlanul marad. ........ . i

Vest sept. ISkán 1845. Dunaguzhajozus. hivatal.

ÉRTESÍTŐ. 1815
-J- lllrdctvcny. Ugocaa megyéin n fekvő Halár hely Hegben egy renzjó- 

szác melly tágas belső telkekből, külső szántóföldekből, kaszálókból, ordőrészek- 
I)öl álló lak- és gazdasági épületekkel el vagyon lát va,’* Nozák házas társuktól uz 
alapítványok részére biróilag ulfoglaltatolt folyo I84áik évi] oelober hónap .Mik 
napján, déli órákban, a’ helyszínén tartandó bírói árverés utján egy tagban, vagy 
részenként el fog adatni, a’ venni szándékozók tehat a’fen kitelt’unpra e* helyre 
ezennel megbivatnak

Uszt- zab- és széna-szolgállalús árcsökkentés utján.
T na Pest meyye határozata következtében a1 katonaság, rabok ts 

m eevei szolgák ellátására 184yr,<lik évben megkívántat« lis/.t- /ab- c-a széna- 
mennyiségek azon része, melly nz illető községek részéről kész pm.zl.en k.yantatolt 
megváltatni, árcsökkentés utján fogván beszereztetni: nz nlabb kővetkező helyeken
UrCi,0l)kSz’kirí Pest városban a’ megyeház nagyobb teremében f. é. September 28ai 
délelőtti 10 órakor, 45,045 font rozslisztre és 3650 kntonaszabályszeru szenaresz-
letie'2) Soroksár m.városban f. 4. October íjén délelőtt 9 órakor, 37 ezer 128 font
rozslisztre, 32,044 zab- é* 30,738 széna-részletre. ,.

3) Nagy-Körös mezővárosban f. é. October 5ken délelőtt J urakor za j-
és 12 653 széna-részletre. .... „ , . r ,

4) Czegléd mezővárosban f. é. October Okán délelőtt .1 órakor 8/ la főni rozs­
lisztre, 31,206 zab- és 37.659 szénn-részletic.

5) Nagy-Kála mezővárosban I. é. October 8kán délelőtt 0 urakor, 23.537 zali-
és 15,433 széna-részletre. ,

A’ vállalkozni szándékozók ezennel meghivntnnk, bogy a fenébb kitelt helye­
ken és napokon, a’ vállalkozás biztosítékául érték! állásukat kimutató hiteles bizo­
nyítványokkal megjelenni szíveskedjenek.

A’ vállalkozók kivánatához képeit a’ fenébb kitett menny Légek apróbb rész­
letekre fognak osztatni. .............. .............

A’ szállítás ideje ’s egyéb kellékei iránt az árcsökkentő* megkezdése elolt fel­
olvasandó,’s Testen Halta Károly udvari kapitány urnái, Soroksáron, Nagy-Kőrö­
sön Czegléden és Nagy-Kátán pedig az illető városi bírónál addig is megtekinthe­
tő szerződés mintájából előre kiki tudomást szerezhet magának.—Kell Testen sept.
SkánlSJÖ. Afyóry Pit» t.n. Testmegye m. alispánja. __________________ :l -6

Statuspapír-és résívcny irkelet. Ilécs, sept. 1 Okán.

»-«■ BiÚrfn-eladÓN. Elhunyt Lrbányi Flórián in. k. udv, kamrai kiadóiul 
maradt legjobb készületö I á b a n t y u s - li á r f á k (Tedalliarpfen) eladásra ki­
tűzve jutányos áron kaphatók Testen L rbányi Ignácznai Józsefvárosban 
49 szám alatti házban. ____________

bankrészvény.......................... 1(>I2 fr.
1834M 500 p.frtos kölcsön • . 797'/, „
1839U 250 p.frt...................... a84Vs »
Ksztcrliív/.y 40 fr. sorsktitcl. . S7\\ „
ns. kir. arany agio lOOtul : _____ 8 !i „

pesti lánezliid-részvény 100 fr.
bées-glognitzi vasat 100 fr. . I 111 % 
pozsony-nagyszombati . . . 100
középponti . . . (lOOfr.J 1161J8
du na-gőzhajó/, ősi .... 090 %

eairiictA vny-
5066. A’ kir. almagyarországi fő kamarai 
grófság-hivatal alá tartozó, <) zólyomi 
és dohronai kir, bánya uradalomnál nz 
ügyvédi bivntalmegiirült; mellyhez ex i fi­
zetésül 450fr., 12 pozsonyi kiln búza (2 
fljával) 21 fr.; 24 poszonyi kiln vegyes 
1 fr, 30 kr. 30 fr.; 80 pozsonyi kiin zab 
30 kr. kél lóra 40fi; 100 mázsa széna t 
fr. 30 kr. két lóra 40 fr.; 72 mázsa széna 
1 fr. 30 kr.( kél fejő* tehénre) 28 fr.48kr. 
3 szekér szalma 1 fr. 39 kr. (kél fejős 
tehénre) 4 fr. 30 kr,', szabad szállás 'agy 
40 fr; uh költség 120fr.; iró szerekref, fr. 
24 öl úrbéri fa és némelly földek,valamint 
a’ portásoknak urbér szel inti használása 
járul. ,

E’ hivat alt elnyerni kívánok jól ren­
dezett ’s hiteles bizonyítványokkal (kü­
lönösen pedig végzett tudománya', neve­
zetesen törvénykezésben, nemcsak elmé­
leti él ncnsurnlt, hanem bővebb gyakor­

it! i ismeretein,azonkívül tedlietlcn erköl­
csű éltük és»- divatozó fő négy nyelv tu­
dós a felől) ellátott csedezóseiknek legfel­
jebb folyó évi ószhő 2káig a’ selmesri 
kir, (ó bányngrófsági hivat álnál benyujla- 
sára ezennel fclszóliltalnak. Az al ni. or. 
kir. fő knmnragrófsági hivatni.Selmcczen 
nyárutó 2lén 1845 éviién. 2—3

Megjelent, ős
Eggenberger és fia, Emir fi, (leihet, limi­
tében cs Altenburger könyvárusoknál 

kapható:
A1 közigazsiíg törvénye 

Magynrlionhan.
Irta l’rnf. Frsnk Ignári.

Isii II ész, Hadról 754 lap, ára előfize­
téssel a" 2'k részre 5 pft. A' 2'k kötet 
megjelentő után les/. 6 fi. p.p. 3 —1

Pesten, se 
Pnzsonyban, „ 
(iyűrben, ,, 
Haján, „
Mosonyban, „ 
N Szombatban,,, 
l(becsén alti 
Miskolcion,

Tm'Inlitizn l\ rti/rrc* Hói Árpii Znb K-nkorirn
16 fticsti m ) 209 -210 170 176 MO 1.1, too 107 70- SO 1120 — 43°
12 (pozs. m ) 1 19 Fiz —— 100 12 i 80-91 50 61) ----- 108
16 198 12) — <115 71 89 55 - 68 41 -44 70- 74

(1 ” <>2 113 69 85 67- 68 — 10 -1J--- -- 03
11 116 -190 Dö - 110 m 122 76 - <10 51 -56 82 102
1.1 1 U Ilii __ . -- HU II'-! 7 5 - 82 50 A2 ----- —
29 90 III) 75 -■ 85 15- *11 35--40 45- 56

(I , , 12 1 MII SO -.. 8‘i 71) ■ 7=> 55 —1»0 35 —40 61- 70

Sxvrkvstti: Helmccxy. — Nyomtatja: Trattner-Károlyi uri-uteta 153,


